Міністерство освіти і науки України

Миколаївський національний  університет імені В.О.Сухомлинського

Кафедра військової підготовки

________________________________________________________

СТРІЛЕЦЬКА ЗБРОЯ

    ТА ВОГНЕВА ПІДГОТОВКА

ЧАСТИНА ІІІ
ЗБІРНИК ВОГНЕВИХ ЗАДАЧ
Рекомендовано до друку Вченою радою Миколаївського національного університету імені В.О. Сухомлинського (протокол № ___________ від _____________________ ).
Рецензенти: 
полковник Андрійченко Г.І. – кандидат військових наук
підполковник Лісовський В.М. – кандидат політичних наук, доцент
полковник Василенко С.М. – кандидат історичних наук, доцент

Туртаєв Ю.В., Винограденко Е.В..

 «СТРІЛЕЦЬКА ЗБРОЯ ТА ВОГНЕВА ПІДГОТОВКА», частина ІІІ «Збірник вогневих задач», Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського, 2022. - 80 с.
Навчально-методичний посібник «Стрілецька зброя та вогнева підготовка», частина ІІІ «Збірник вогневих задач» призначений для проведення практичних занять з вогневої підготовки та містить практичні завдання і теоретичні питання з вогневої підготовки, складені на основі положень Правил стрільби та Курсу стрільб, посібників і настанов різних видів стрілецької зброї та гранатометів, що знаходяться на озброєнні в Збройних силах України.
Посібник призначений для самостійної роботи студентів військових навчальних підрозділів закладів вищої освіти та курсантів військових закладів вищої освіти. 

Рекомендований як посібник для науково-педагогічних працівників, керівників стрільби на ділянці, курсантів військових закладів вищої освіти, студентів всіх курсів військових навчальних підрозділів закладів вищої освіти та військовослужбовців Збройних сил України. 
Посібник підготовлений до видання авторським колективом кафедри військової підготовки Миколаївського національного університету імені В.О. Сухомлинського у складі: Туртаєв Ю.В. – старший викладач, Винограденко Е.В. –  викладач.
ЗМІСТ

Передмова…………………………………………………………………………………….4

1. Заходи безпеки під час проведення занять з вогневої підготовки……….…………….4
1.1. Задачі з розділу «Заходи безпеки при поводженні зі зброєю та боєприпасами»…...6

2. Рішення вогневої задачі…………………………………………………………………...8

3. Прямий постріл,  прикритий, уражуваний і мертвий простір, порядок їх 

визначення  та  значення в бойовій обстановці…………………………………………...10

4. Завдання на виконання розрахунково – графічної роботи № 1……………….………15

5. Формули тисячної та їх практичне застосування………………………………………22

5.1. Визначення відстаней по лінійним розмірам предметів……………………………..22

5.2. Визначення відстаней по кутовим розмірам предметів та за допомогою 

приладів спостереження та прицілювання………………………………………………..23

6. Умови, в яких вирішуються вогневі задачи………………………………………….…32

7. Правила стрільби із стрілецької зброї …………………………………………………..33

8. Правила стрільби з озброєння  БТР……………………………………………………...36

9. Польовi  правила стрільби з  ручних гранатометів……………………………………..37

10. Ведення  вогню, спостереження за його  результатами та корегування стрільби………………………………………………………………………..……………..39

11. Тренування у визначенні вихідних установок при веденні вогню 

із ручних гранатометів………………………………………………………………………41

12. Послідовність рішення вогневих задач по підготовці вихідних установлень під час стрільби із АК-74…………………………………………………………………………….42

13. Методика навчання рішенню задач по практичному застосуванню правил 

стрільби………………………………………………………………………………………48

14. Послідовність рішення вогневих задач та алгоритм практичних дій стрільця……..53
15. Методика та пояснення рішення комплексних вогневих задач 

з курсу вогневої підготовки………………………………………………………………..60

16. Завдання для рішення вогневих задач за визначеною тематикою…………………..62

.
ПЕРЕДМОВА
Вогнева підготовка є одним із ведучих предметів бойової підготовки військ. Її мета - навчити військовослужбовця вмілому і повному використанню високих вогневих можливостей зброї в різних умовах обстановки. 
Ураження цілі вогнем називається рішенням вогневої задачі.
Для успішного рішення вогневих задач в бою особовий склад підрозділу повинен:

знати бойові можливості і матеріальну частину озброєння і боєприпасів, основи і правила стрільби;

вміти готувати озброєння та боєприпаси до стрільби та підтримувати їх в бойовій готовності, вести розвідку цілей спостереженням, визначати дальності до них, правильно давати цілевказання та випереджати противника у відкритті вогню, вести влучний вогонь всіма засобами як самостійно, так і в складі підрозділу, вражати цілі першими пострілом, на всіх дуальностях стрільби штатної зброї.

В залежності від важливості, уразливості та умов обстановки,  дальності до цілі її можна вражати вогнем стрілецької зброї чи зосередженим вогнем кількох вогневих засобів підрозділу.

Навчання рішенню вогневих задач повинне передувати виконанню підготовчих вправ стрільби і управлінню вогнем. Вогневі задачі із застосування правил стрільби доцільно відпрацьовувати в такій послідовності: стрільба по нерухомим (тим, що з’являються) цілям; стрільба по рухомих цілях, у тому числі і повітряним; стрільба з бронетранспортера з місця й у русі; стрільба з вертольота тощо. При цьому вогневі задачі виконуються спочатку при стрільбі в нормальних умовах, а потім в несприятливих умовах.
Навчально-методичний посібник «Стрілецька зброя та вогнева підготовка», частина ІІІ «Збірник вогневих задач» призначений для проведення практичних занять з вогневої підготовки та містить практичні завдання і теоретичні питання з вогневої підготовки, складені на основі положень Правил стрільби та Курсу стрільб, посібників і настанов різних видів стрілецької зброї та гранатометів, що стоять на озброєнні в Збройних силах України.
Навчальний матеріал посібника сприятиме узагальненню та використанню в навчальному процесі передового досвіду в справі підготовки військового професіонала, який майстерно володіє особистою зброєю та озброєнням взводу, здатного організувати виконання завдань за призначенням.

1. Заходи безпеки під час проведення занять з вогневої підготовки

Безпека під час стрільби досягається чіткою організацією стрільб, точним дотриманням правил та вимог безпеки, високою дисциплінованістю всіх військовослужбовців.

          Особовий склад, який не засвоїв правила та вимоги безпеки, до стрільби та її обслуговування не допускається.

Забороняється заходити (заїжджати) на ділянки, де є снаряди, міни, бомби, вибухові речовини. Ці ділянки є забороненими зонами з відповідними попереджувальними написами.

          Забороняється торкатися снарядів, мін, бомб, вибухових речовин, які не  розірвалися, та предметів імітаційного обладнання. Кожний снаряд, міну,  бомбу, заряд вибухової речовини, що не розірвалися, відразу ж після виявлення необхідно позначити покажчиком з попереджувальним написом та повідомити начальника полігона.


         Ведення вогню дозволяється тільки після підняття на всіх ділянках та командному пункті червоних прапорів ВСП.

         Стрільба негайно припиняється за командою керівника або самостійно кожним екіпажем (який стріляє) у разі:

· появи людей, тварин і машин на мішеневому полі, низьколітаючих апаратів, вертольотів над районом стрільби;

· падіння снарядів (гранат) за межами безпечної зони або поблизу бліндажа, у якому перебувають люди, та втрати зв'язку з бліндажем;

· доповіді або подання встановленого сигналу з поста оточення про небезпеку продовження стрільби;

· підняття білого прапора (ВСП, ліхтарів) на командному пункті;  виникнення пожежі на мішеневому полі та на території полігона; втрати орієнтування тими, хто стріляє.

Для негайного припинення вогню усіма БМ (тими, хто стріляє) подається сигнал «Відбій», а також подається команда по радіо екіпажам, що стріляють: «Стій! Припинити вогонь» та виставляється білий прапор (ВСП, ліхтар) замість червоного.

Під час виконання вправи бойовою ручною гранатою з БМ (у пішому порядку) слід дотримуватися таких вимог безпеки:

* гранати та запали видавати тим, хто навчається, безпосередньо перед виконанням вправи;

* особам, які не навчені поводженню з гранатами, бойові гранати видавати забороняється;

* заряджати гранату (вставляти запал) дозволяється лише перед її метанням; 

* переносити бойові гранати та запали тільки в гранатних сумках, при цьому запал повинен бути загорнутий у папір або дрантя;

* не дозволяється розбирати бонові гранати та усувати в них несправності; оберігати гранати та запали від сильних поштовхів, ударів, вогню, бруду та вологості.

Категорично забороняється:

· заряджати зброю бойовими та холостими набоями, а також бойовими та інертними гранатами до сигналу "Вогонь" (команди керівника, командира);

· направляти зброю на людей, у бік або в тил стрільбища незалежно від того, заряджена вона чи ні;

· відкривати та вести вогонь: з несправної зброї, несправними боєприпасами або боєприпасами, які не передбачені таблицями стрільби для цієї системи: за межі небезпечних напрямків стрільби: при піднятому білому прапорі на командному (дільничному) пункті та укриттях (бліндажах): по бліндажах, незалежно від того, перебувають у них люди чи ні, а також по інших спорудах (вишках, тригонометричних пунктах); після утикання гармати у грунт або перешкоду; під час перебування людей на БМ або попереду них; у разі незачинених люків БМ, а також втрати зв'язку з керівником стрільби;

· залишати де б то не було заряджену зброю або передавати її іншим особам; залишати на вогневій позиції (місці для стрільби) індивідуальну зброю без команди керівника (командира);

· перебувати людям та розмішувати боєприпаси, горючі й вибухові речовини позаду РПГ та СПГ у секторі 90° та ближче 30м;

· упирати казенний зріз ствола гранатомета в будь-які предмети або у грунт; використовувати гранати, які мають зовнішні пошкодження;

· знімати запобіжний ковпачок з головної частини підривника бойової гранати під час стрільби у дощ та сильний сніг;

· розташовувати під час стрільби з окопу казенний зріз ствола РПГ ближче 2 м, а СПГ - 7 м від задньої стінки окопу;
Необхідно підкреслити, що перелічені вище вимоги заходів безпеки мають загальний характер, а більш конкре​тні вимоги ставляться до різних видів стрілецької зброї та до виконання практичних стрільб тими, хто навчається.                                                   

1.1. Задачі з розділу «Заходи безпеки при поводженні зі зброєю та боєприпасами»
Завдання № 1. Капітан Петренко на стрільбище отримав 6 патронів для виконання вправи стрільб з ПМ, під час огляду боєприпасів, виявив:

- 1 патрон – капсюль виступає із дна гільзи;

- 2 патрон – кольор гільзи відрізняєтьсяся від інших; 

- 3 патрон – примята гільза;

- 4 патрон – гільза пошкрябана; 

- 5 патрон – куля рухається в дульце гільзи;

- 6 патрон – з налетом іржи. 

Визначити, які патрони заборонено використовувати для стрільби, та які повинні бути повернені на пункт видачі боєприпасів? 

Завдання № 2. Під час стрільби з ПМ студент Степанов використовував патрони, один з яких мав втоплену кулю в гільзу. 
Визначте, чи порушив курсант Степанов заходи безпеки, якщо так, то що може статися під час стрільби? 

Завдання № 3. Взявши зброю в руки, необхідно:
а) протерти канал ствола; 
б) зробити неповне розбирання; 

в) перевірити наявність патрона в патроннику; 

г) спорядити магазин. 
Що необхідно в даній ситуації зробити?
Завдання № 4. Заряджену зброю завжди ставити: 

а) на затворну затримку; 

б) на запобіжник; 

в) на засувку магазина; 

г) на бойовий взвод. 
Що необхідно в даній ситуації зробити?

Завдання № 5. Ведення вогню повинно бути негайно припинено: 
а) після вичерпання всіх набоїв; 

б) затримки при стрільбі; 

в) при виникненні пожежі на стрільбищі, в тирі; 

г) при несподіваному відключенні світла в тирі; 

д) при піднятті білого прапора на стрільбищі. 
Завдання № 6. При стрільбі з бойової зброї, стрілець випадково відвів затворну раму в крайнє заднє положення, в результаті чого патрон виявився викинутим з патронника автомата. Що необхідно в даній ситуації зробити згідно заходів безпеки: 

а) підібрати патрон; 
б) підібрати патрон і продовжити стрільбу; 
в) підібрати патрон і спорядити його в магазин; 

г) продовжити стрільбу до витрачення всіх патронів, а потім, підібравши патрон, зарядити зброю і продовжити стрільбу; 

д) продовжити стрільбу до витрачення всіх патронів, підібрати патрон і здати його на пункт боєпостачання. 
Завдання № 7. Що зобов'язаний зробити на вогневому рубежі стрілець, почувши команду «До бою»: 

а) приєднати магазин, прибрати зброю в кобуру; 

б) приєднати магазин, дослати патрон в патронник і відкрити вогонь по цілі; 

в) перевірити зброю на наявність патрона в патроннику і зробити декілька пострілів по цілі. 
Завдання № 8. Після закінчення стрільби з ПМ стріляючий зобов'язаний: 

а) зняти затвор з затворної затримки, включити запобіжник і прибрати зброю в кобуру; 

б) витягти магазин з рукоятки і представити зброю до огляду; 

в) зняти затвор з затворної затримки, від'єднати магазин і прибрати зброю в кобуру. 
Завдання № 9. При метанні бойової гранати, одна з РГД-5 не розірвалася.

Визначте, які дії заборонено виконувати: 
а) підібрати гранату і здати її на пункт боєпостачання; 

б) підібрати гранату і відремонтувати її; 

в) витягти з гранати запал і поміняти його на новий.
Завдання № 10. Після закінчення стрільби з АК-74 стрілець зобов'язаний: 

а) доповісти про закінчення стрільби та, за командою, представити зброю до огляду; 

б) відєднати магазин,  перевірити зброю на наявність патрона в патроннику;
в) відєднати магазин, перевірити зброю на наявність патрона в патроннику та відбути в вихідне положення.
Правильні відповіді на завдання по темі: 
«Заходи безпеки при поводженні зі зброєю та боєприпасами»

Завдання № 1. Капітан Іванов зобов'язаний повернути роздавальнику патрони 1, 3, 5, 6. Завдання № 2. Студент Петренко порушив заходи безпеки. 
Завдання № 3. Правильна відповідь пункт В. 
Завдання № 4. Правильна відповідь пункт Б. 
Завдання № 5. Стріляючий зобов'язаний негайно припинити стрілянину в випадках, зазначених у пунктах В, Г, Д. 
Завдання № 6. Правильна відповідь пункт Д. 
Завдання № 7. Правильна відповідь пункт Б. 
Завдання № 8. Правильна відповідь пункт А. 
Завдання № 9. Перераховані дії виробляти заборонено.
Завдання № 10. Правильна відповідь пункт А. 
2. Рішення вогневої задачі

Рішення вогневої задачі стрільбою з будь-якого виду зброї включає: підготовку стрільби та стрільбу по цілі.

Підготовка стрільби в цілому має завдання забезпечити в найкоротший термін готовність вогневих засобів до відкриття вогню. У підготовку входять всі дії, пов'язані з попередньою і безпосередньою підготовкою стрільби.

Попередня підготовка стрільби в свою чергу включає:
- технічну підготовку стрільби, яка проводиться, щоб забезпечити своєчасність відкриття вогню, надійність і безвідмовність дії озброєння при вирішенні вогневих завдань. Технічна підготовка стрільби передбачає проведення регламентних перевірок боєприпасів (наприклад, ПТУРС), технічних обслуговувань бойових машин і їх озброєння, підзарядку джерел живлення і підготовку до стрільби боєприпасів, зброї, приладів стрільби і спостереження;
- вивчення місцевості, вибір місця розташування, заняття і, якщо потрібно, обладнання вогневих позицій, а також підготовку вихідних даних для стрільби по ділянках і рубежів ймовірної появи супротивника. Все це виконується до отримання від старшого командира вогневого завдання або до моменту виявлення цілі, що підлягає поразки.
Безпосередня підготовка стрільби полягає у виборі мети, засобів для її поразки і визначенні вихідних установок для відкриття вогню по обраної мети. Безпосередня підготовка стрільби зазвичай включає:
а) виявлення і вибір мети;
б) визначення дальності (відстані) до цілі;
в) вибір зброї, снаряда (гранати) і, якщо потрібно, заряду і установки підривника;
г) заряджання зброї;
д) визначення напрямку і швидкості руху цілі (якщо вона рухається) і величин поправок на її рух;
е) вибір способу ведення вогню;
ж) визначення напрямку і швидкості руху своєї машини (БТР, БМП, танка) і величин поправок на її рух (при стрільбі з коротких зупинок і з ходу); з) визначення поправок на відхилення умов стрільби від нормальних (табличних);
і) визначення сумарних поправок для першого пострілу (черги);
к) призначення вихідних установок для першого пострілу (черги).
Як видно, кінцевою метою безпосередньої підготовки стрільби є призначення вихідних установок для виробництва першого пострілу з танкової гармати, гармати БМП, протитанкового гранатомета (першої черги або першого пострілу зі стрілецької зброї.
Вихідні установки призначаються, як правило, командиром відділення (танка) при подачі команди для відкриття вогню або визначаються стріляючим (навідником, навідником-оператором, гранатометниками) самостійно; вихідні установки при стрільбі взводом і ротою вказуються командиром підрозділу в команді для відкриття вогню.
Пристрілка полягає в знаходженні стріляниною установок для переходу до стрільби на ураження цілі в складі підрозділу. Сутність пристрілки полягає в тому, що на основі отриманих спостережень за місцем падіння снарядів (гранат) визначають положення центра розсіювання щодо мети і знаходять установки для стрільби на ураження; ці установки називають пристріляними.
Стрільба по цілі включає: наводку і виробництво пострілу (черги, пуску), спостереження за результатами стрільби і коригування стрільби. Вона ведеться до поразки (знищення, придушення або руйнування) цілі. В окремих випадках стрілянина може бути припинена за командою командира відділення (танка) або командира підрозділу. Цілі повинні знищуватися з найменшою витратою боєприпасів і часу. Для цього необхідно:
- мати справний і правильно підготовлене до стрільби озброєння;
- своєчасно виявляти цілі, точно і швидко передавати цілевказування;
- вміло оцінювати важливість цілей;
- правильно вибирати зброю і боєприпаси для ураження цілі, а також спосіб ведення вогню;
- можливо точніше визначати вихідні установки для стрільби, при яких середня траєкторія пройшла б через центр цілі, а також застосовувати найбільш доцільні прийоми наведення і здійснення пострілу (черги);
- своєчасно відкривати вогонь по цілі і вести його в високому темпі;
- безперервно спостерігати за результатами свого вогню і правильно коректувати стрілянину. Треба домагатися ураження цілей з першого пострілу (черги). Це досягається шляхом ретельної і повної безпосередньої підготовки стрільби.
Незважаючи на різноманітність видів вогнепальної зброї, деякі відмінності в призначенні і способи його застосування, а також наявні відмінності в зовнішньо балістичних характеристиках снарядів (гранат, куль), засвоєння, правил стрільби полегшується тим, що вогнева задача з усіх видів зброї виконується по принципово однаковою схемою . Так, рішення вогневої завдання стріляниною з будь-якої зброї зазвичай включає підготовку стрільби і стрілянину по цілі. У деяких випадках, наприклад при веденні вогню на великі дальності танковим або механізованим підрозділом (взводом, ротою) прямою і напівпрямою наводкою, а також танковим підрозділом непрямою наводкою, рішення вогневої завдання включає підготовку стрільби, пристрілювання і стрілянину на поразку (стрілянину по цілі) .
Для навчання веденню вогню по нерухомим (тим, що з’являються) цілям на обраній ділянці місцевості на різних напрямках і відстанях установлюються мішені. Крім того, на заняттях необхідно мати зброю, прицільні станки, посібники (порадники) по стрілецькій справі і таблиці стрільби.

Спочатку викладаються правила вибору установки прицілу і точки прицілювання з врахуванням тільки відстані до цілі і її розмірів. При цьому показується, як треба користатися таблицею перевищення траєкторій над лінією прицілювання. Крім того, вивчається, коли і як варто вести стрільбу з використанням дальності прямого пострілу.

Для тренування тих, кого навчають, у застосуванні правил стрільби при нормальних метеорологічних умовах керівник показує одну з цілей, повідомляє дальність до неї, наказує, користуючись таблицями перевищення траєкторій над лінією прицілювання, визначити установку прицілу, точку прицілювання і навести в ціль зброю, встановлену в прицільному станку. Керівник перевіряє установку прицілу, наведення зброї і вимагає обґрунтування рішення. Після декількох таких вправ можна ускладнити задачу, запропонувавши тим, кого навчають, самим вимірити відстань до призначеної (нової) цілі, визначити установку прицілу і точку прицілювання і навести зброю в ціль. Якщо при перевірці виявиться, що той, якого навчають, допустив помилку при рішенні задачі, керівник дає “вступну” - недоліт, переліт вправо, уліво. Той, кого навчають, повинний внести відповідну поправку (коректуру) і продовжити «стрільбу». Після виконання ряду таких задач керівник методом бесіди відновлює в пам'яті тих, кого навчають, вплив на політ кулі вітру (бокового і подовжнього) і температури повітря. Потім показує прийоми визначення напрямку і швидкості вітру по зовнішніх ознаках і рекомендує запам'ятати найпростіші мнемонічні правила визначення поправок на боковий вітер.
3. Прямий постріл,  прикритий, уражувальний і мертвий простір, порядок    їх визначення  та  значення в бойовій обстановці
Прямий постріл - це постріл, при якому траєкторія польоту кулі не піднімається над лінією прицілювання вище цілі на всьо​му своєму шляху.

Дальність прямого пострілу залежить від висоти цілі та настильності траєкторії. Чим вища ціль і чим настильніша траєкторія, тим більша дальність прямого пострілу і тим на більшій протяжності місцевості ціль може бути уражена з однією установкою прицілу.

В межах дальності прямого пострілу в напружені моменти бою стрільба може вестись без перестановки прицілу; у цьому випадку точка прицілювання вибирається за нижнім обрізом цілі.
[image: image80.png]



Рис.1 Прямий постріл
Дальність прямого пострілу можна визначити по таблицям, шляхом порівняння висоти цілі з величинами найбільшого переви​щення траєкторії над лінією прицілювання або з висотою траєкто​рії.
Приклад. Визначити дальність прямого пострілу при стрільбі з КК по кулемету противника (висота цілі 0,55 м) при стрільбі на 500 м з прицілом 5.
Рішення: 1. За таблицею перевищення середньої траєкторії над лі​нією прицілювання (таблиця №2, для КК) шляхом порівняння висоти цілі з найбільшим пе​ревищенням траєкторії знаходимо: при стрільбі на 500 м з прицілом 5 найбільше перевищення траєкторії 0,75 м, що більше висоти цілі на 0,20 м, а на 400 м з прицілом 4 воно дорівнює 0,40 м, що менше висоти цілі на 0,15 м, значить, дальність прямого пострілу буде більше 400 м і менше 500 м.
2. Для визначення наскільки дальність прямого пострілу більше 400 м складемо пропорцію: 100 м (500-400) збільшують перевищення на 0,35 м (0,75-0,40); ціль вище найбільшого  перевищення на 400 м на 0,15 м (0,55-0,40). Звідси перевищенню цілі дорівнюючому 0,15 м, відповідає збільшення дальності прямого пострілу на 43 м.
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Дальність прямого пострілу буде дорівнювати 443 м (400 + 43), а установка прицілу – відповідно їй – 4,5.
При стрільбі по цілях, що знаходяться на відстані більшій за дальність прямого пострілу, траєкторія поблизу її вершини під​німається вище цілі й ціль на якійсь ділянці не буде уражена при тій же установці прицілу. Однак, біля цілі буде такий прос​тір (відстань), на якому траєкторія не піднімається вище цілі й ціль буде уражена нею.

Відстань на місцевості протягом якої низхідна галузь трає​кторії не перевищує висоти цілі називається уражальним простором (глибиною уражального простору).

Глибина уражувального простору залежить:

- від висоти цілі - вона буде тим більш, чим вище ціль;

- від наземності траєкторії - вона буде тим більш, чим наземніша траєкторія;

- від кута нахилу місцевості - на передньому схилі вона зменшується, на зворотному - збільшується;

Глибину уражувального простору можна визначити по таблицях перевищення траєкторії над лінією прицілювання, шляхом порівняння перевищення низхідної галузі траєкторії на відповідну дальність стрільби з висотою цілі.

Приклад. Визначити глибину уражувального простору при стрільбі з КК по піхоті противника (висота цілі 1,5 м) на відстані 1000 м.

Рішення 1. За таблицею перевищення середніх траєкторій над лі​нією прицілювання (таблиця №2, для КК) знаходимо: на 1000 м перевищення траєкторії дорівнює 0, а на 900 м - 2,7 м (більше висоти цілі). Тобто, глибина уражувального простору менше 100 м. Для визначення глиби​ни уражувального простору складемо пропорцію: 100 м відповідає перевищення траєкторії 2,7 м; Хм - відповідає перевищення трає​кторії - 1,5 м (висоті цілі).
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На 100 м – 2,7 м різниця висоти траєкторії

х – 1,5 м (висота цілі)
х  = 55 м

Глибина уражального простору складає – 55 метрів.
Простір за укриттям, що не пробивається кулею від його гребня до точки зустрічі, називається прикритим простором (Пп). Він буде тим більше, чим більша висота прикриття й чим наземніша траєкторія.

Частина прикритого простору, на якому ціль не може бути уражена при даній траєкторії, називається мертвим (неуражувальним) простором (Мнп). Мертвий простір буде тим більшим, чим більше висота укриття, менше висота цілі й наземніше траєкторія.

Частина прикритого простору, на якому ціль може бути ура​жена, становить уражувальний простір.

Значення величини прикритого, мертвого простору дозволяє правильно вико​ристати укриття для захисту від вогню противника, а та​кож вжити заходів для зменшення мертвих просторів шля​хом правильного вибору вогневих позицій та обстрілу ці​лей зі зброї з найбільшою навісною траєкторією.
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Рис. 2 Прикритий, мертвий та уражувальний простори
Глибину прикритого простору (Пп) можна визначити за таб​лицями перевищення траєкторії над лінією прицілювання (таблиця №2).
Шляхом підбору відшукується перевищення, відповідне висоті укриття й дальності до нього. Після находження перевищення визначається відповідна йому установка прицілу й дальність стрільби. Різниця між визначеною дальністю стрільби й дальністю до укриття являє собою величину глибини прикритого простору.

Глибина мертвого простору (Мпр) дорівнює різниці прикритого й уражального простору.

Приклад. Визначити глибину прикритого простору (Пп), уражувального простору (Упр) і мертвого простору (Мпр) при стрільбі з АК-74 по цілі, яка біжить за укриттям висотою 3 м (висота цілі = 1,8 м). Відстань до укриття 300 м.

Рішення:

 1. За таблицею перевищення середніх траєкторій над лі​нією прицілювання (таблиця №1, для АК-74) знаходимо шляхом підбору, що на відстані 300 м перевищенню 3 м відповідає траєкторія з прицілом 9 (дальність стрільби 900 м).

2. Визначаємо глибину прикритого простору:

Ппр = 900-300 = 600 м.

3. Визначаємо за таблицею перевищення середніх траєкторій гли​бину уражувального простору Упр при стрільбі з прицілом 9. Знаходимо: на відстань 900 м перевищення траєкторії дорівнює 0, а на 800 м – 2,6 м (більше висоти цілі). Тобто глибина уражувального простору менше 100 м. Складемо пропорцію: 100 м відповідає перевищення траєкторії 2,6м; Хм – відповідає перевищення траєкторії – 1,8 м (висота цілі)

100 – 2,6

х – 1,8         х =  69 м

Глибина уражувального простору складає – 69,3 м.

4. Визначаємо глибину Мпр.

Мпр = Ппр - Упр = 600 - 69  = 531 м
Варіанти задач для самоконтролю:
Визначити дальність прямого пострілу

1. Визначити дальність прямого пострілу при стрільбі з  АК-74 по стрільцю противника за укриттям (висота цілі 1,0 м) на дальності 600 м с прицілом 6.
2. Визначити дальність прямого пострілу при стрільбі з РКК-74 по стрільцю, що заліг (висота цілі 0,5 м) на дальності 500 м с прицілом 5.

3. Визначити дальність прямого пострілу при стрільбі з КК по кулемету противника (висота цілі 0,5 м) на дальності 600 м с прицілом 6.

Визначити глибину уражувального простору

	Вид зброї
	Дальність до цілі (м)
	Висота цілі (м)
	Відповідь (Упр.)

	АК-74
	800
	0,75
	39,4

	АК-74
	800
	1,0
	52,6

	АК-74
	900
	1,5
	57,7

	АК-74
	1000
	1,8
	52,9

	РПК-74
	800
	0,75
	48,4

	РПК-74
	800
	1,0
	64,5

	РПК-74
	900
	1,5
	67,9

	РПК-74
	1000
	1,8
	60,6

	КК
	800
	0,75
	46,8

	КК
	800
	1,0
	62,5

	КК
	900
	1,5
	68,2

	КК
	1000
	1,8
	66,7


Визначити прикритий, уражувальний і мертвий простори
	Вид зброї
	Відстань до укриття (м)
	Висота укриття (м)
	Висота цілі (м)
	Відповідь (м)

	
	
	
	
	Пп
	Упр
	Мп

	РПК-74
	300
	2
	1,5
	500
	96,8
	403,2

	РПК-74
	300
	2
	1,7
	500
	109,7
	390,3

	РПК-74
	400
	3
	1,8
	500
	81,5
	418,5

	КК
	300
	3
	1,5
	600
	68,1
	531,9

	КК
	300
	3
	1,7
	600
	77,3
	522,7

	КК
	400
	2,5
	1,6
	400
	100
	300

	АК-74
	300
	3
	1,7
	600
	65,4
	534,6

	АК-74
	200
	2
	1
	600
	38,5
	561,5


4. Завдання на виконання розрахунково – графічної роботи № 1
«Розрахунок траєкторії польоту кулі»

За допомогою Основної таблиці стрільби для автоматів Калашникова АК-74 і АКС-74 (таблиця 1) та таблиці перевищення траєкторії над лінією прицілювання для автоматів Калашникова АК-74 і АКС-74 (таблиця 2), розрахувати траєкторію польоту кулі та нанести її на аркуш міліметрового масштабу.

Розрахунок вести відносно Декартової системи координат наступним чином: за вертикальну вісь (у) взяти висоту траєкторії і позначити її на малюнку через 1 метр від 0 до 7 м; за горизонтальну вісь (х) взяти відстань стрільби (дальність польоту кулі) і позначити її на малюнку через кожні 100 метрів. Відповідно зі своїм завданням, використовуючи Основну таблицю стрільби для автоматів АК-74 і АКС-74, визначити і нанести на малюнок вершину траєкторії, висоту траєкторії, горизонтальну дальність до вершини траєкторії. Використовуючи Таблиці перевищення траєкторії над лінією прицілювання для автоматів Калашникова АК-74 і АКС-74 визначити і нанести на малюнок точки перевищення траєкторії через кожні 100 метрів. Через отримані на малюнку точки, від точки вильоту до точки падіння, провести лінію, що позначає траєкторію кулі.

Показати на малюнку: горизонт зброї, лінію прицілювання та лінію кидання, точку вильоту та точку падіння, висхідну та низхідну гілки траєкторії, кут кидання та кут падіння, висоту траєкторії, горизонтальну дальність до вершини траєкторії та повну горизонтальну дальність, кінцеву швидкість кулі через кожні 100 метрів її польоту від точки вильоту до точки падіння.

* Оскільки точкою прицілювання є нижній край цілі, горизонт зброї та лінія прицілювання збігатимуться.
** Терміни «Відстань» і «Дальність» вважати синонімами.
На окремому аркуші формату А4 дати визначення:
таблиць стрільби;

траєкторії;

горизонту зброї;

лінії прицілювання;

точки падіння;
лінії кидання;

кута кидання;
кута падіння;

вершини траєкторії;

висоти траєкторії;

горизонтальної відстані до цілі
Розрахунково-графічна робота № 1 
виконується студентами за 4-ма варіантами.
Варіант № 1.
Вихідні дані: Куля зі сталевим сердечником. Вага кулі - 3,4 г. Початкова швидкість - 900 м/с. Відстань стрільби – 500 м. Значення прицілу «5». Ціль – атакуючий (контратакуючий) стрілець - ростова фігура (мішень № 8) висотою 170 см. Точка прицілювання – нижній край цілі. Вплив атмосферних умов на траєкторію кулі та деривацію не враховувати.

Варіант № 2.
Вихідні дані: Куля зі сталевим сердечником. Вага кулі - 3,4 г. Початкова швидкість - 900 м/с. Відстань стрільби – 600 м. Значення прицілу «6». Ціль – атакуючий (контратакуючий) стрілець - ростова фігура (мішень № 8) висотою 170 см. Точка прицілювання – нижній край цілі. Вплив атмосферних умов на траєкторію кулі та деривацію не враховувати.
Варіант № 3.
Вихідні дані: Куля зі сталевим сердечником. Вага кулі - 3,4 г. Початкова швидкість - 900 м/с. Відстань стрільби – 700 м. Значення прицілу «7». Ціль – атакуючий (контратакуючий) стрілець - ростова фігура (мішень № 8) висотою 170 см. Точка прицілювання – нижній край цілі. Вплив атмосферних умов на траєкторію кулі та деривацію не враховувати.

Варіант № 4.
Вихідні дані: Куля зі сталевим сердечником. Вага кулі - 3,4 г. Початкова швидкість - 900 м/с. Відстань стрільби – 800 м. Значення прицілу «8». Ціль – атакуючий (контратакуючий) стрілець - ростова фігура (мішень № 8) висотою 170 см. Точка прицілювання – нижній край цілі. Вплив атмосферних умов на траєкторію кулі та деривацію не враховувати.
Таблиця 1.  
Основна таблиця стрільби для автоматів Калашникова АК-74 і АКС-74
Куля зі сталевим сердечником. Вага кулі - 3,4 г. Початкова швидкість - 900 м/с
Дульна енергія кулі - 140 кгм
	Дальність
	Кут

прицілювання
	Кут

падіння
	Висота траєкторії
	Горизонтальна дальність до

вершини

траєкторії
	Повний

час польоту

кулі
	Кінцева

швидкість

кулі
	Енергія кулі в

точці

падіння

	м
	град.
	хв.
	град.
	хв.
	м
	м
	с
	м/с
	кгм


0

	
	0,02
	51
	0,12
	801
	111

	200
	0
	10
	0
	06
	0,08
	104
	0,25
	709
	87

	300
	0
	13
	0
	10
	0,20
	159
	0,39
	623
	67

	400
	0
	16
	0
	16
	0,40
	217
	0,57
	543
	51

	500
	0
	20
	0
	25
	0,74
	277
	0,77
	467
	38

	600
	0
	26
	0
	38
	1,3
	341
	1,01
	397
	26

	700
	0
	34
	0
	57
	2,1
	407
	1,29
	340
	20

	800
	0
	43
	1
	21
	3,3
	476
	1,60
	306
	16

	900
	0
	54
	1
	49
	4,9
	543
	1,94
	285
	14

	1000
	1
	07
	2
	20
	7,1
	608
	2,34
	267
	12


Таблиця 2.  
Перевищення траєкторій над лінією прицілювання

а) Для автоматів Калашникова (АК| -74 і АКС-|74)

Куля із сталевим сердечником      
Початкова швидкість кулі 900 м/с  
Вага кулі 3,4


	50
	400
	450
	500
	550
	600

	
	сантиметри


	

	2
	3
	5
	5
	0
	- 10
	- 25
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	3
	6
	13
	17
	16
	11
	0
	- 17
	- 43
	-
	-
	-
	-

	4
	11
	24
	33
	38
	37
	32
	20
	0
	- 27
	- 65
	-
	-

	5
	18
	37
	53
	64
	70
	71
	65
	52
	31
	0
	- 42
	- 98

	Дальність        м

Приціл
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000
	1100
	1200

	
	метри


0,

	4
	0,97
	1,2
	1,2
	0,82
	0
	- 1,5
	- 3,7
	-
	-
	-
	-
	

	7
	0,75
	1,4
	1,8
	2,0
	1,9
	1,3
	0
	- 2,1
	- 5,2
	-
	-
	-

	8
	1,0
	1,9
	2,7
	3,1
	3,2
	2,9
	1,9
	0
	- 2,9
	- 7,0
	-
	-


	

	10
	1,7
	3,3
	4,8
	5,9
	6,7
	7,1
	6,8
	5,6
	3,4
	0
	- 4,8
	-11,1


б) для ручних кулеметів Калашникова (РКК| 74 і РККС| 74)

	Дальність м

Приціл
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	350
	400
	450
	500
	550
	600

	
	сантиметри

	1
	0
	0
	- 2
	- 8
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2
	5
	4
	4
	0
	- 8
	- 21
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	3
	9
	11
	15
	14
	9
	0
	- 14
	- 36
	-
	-
	-
	-

	4
	11
	20
	28
	32
	32
	27
	16
	0
	- 23
	- 53
	-
	-

	5
	15
	31
	45
	54
	60
	60
	56
	44
	26
	0
	-37
	- 86

	Дальність м

Приціл
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000
	1100
	1200

	
	метри


-3,1

	
	-
	-
	-
	-

	7
	0,63
	1,18
	1,55
	1,70
	1,57
	1,04
	0
	-1,76
	- 4,44
	-
	-
	-


	,86
	1,63
	2,23
	2,61
	2,69
	2,39
	1,55
	0
	-2,47
	-6,07
	-
	-
	

	9
	1,13
	2,18
	3,06
	3,71
	4,07
	4,04
	3,49
	2,21
	0
	-3,30
	-7,9
	-

	10
	1,47
	2,84
	4,06
	5,03
	5,72
	6,03
	5,80
	4,86
	2,97
	0
	-4,26
	- 9,94


в) для кулеметів ККМ|
Куля із сталевим сердечником
                                                             Початкова швидкість 825 м/с

Вага кулі 9,6 г

	Дальність, м

Приціл
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	350
	400
	450
	500
	550
	600
	Дальність, м

Приціл

	
	сантиметри
	

	1
	0
	0
	- 2
	- 11
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	1

	2
	3
	7
	7
	0
	-10
	-25
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	2

	3
	7
	15
	19
	17
	11
	0
	-21
	-48
	-
	-
	-
	-
	3

	4
	13
	26
	35
	40
	39
	32
	18
	0
	-32
	-71
	-
	-
	4

	5
	20
	40
	57
	68
	75
	75
	68
	54
	32
	0
	-41
	-94
	5
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Дальність  м


приціл
                                        Прицел
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000
	1100
	1200
	1300
	1400
	1500
	1600
	1700
	         Дальність  м

Приціл

	
	Метри
	

	6
	0,55
	0,97
	1,2
	1,1
	0,73
	0
	-1,4
	-3,4
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	6

	7
	0,75
	1,4
	1,8
	1,9
	1,7
	1,1
	0
	-1,7
	-4,3
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	7

	8
	0,98
	1,8
	2,5
	2,9
	2,9
	2,5
	1,6
	0
	-2,2
	-5,5
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	8

	9
	1,2
	2,4
	3,3
	3,9
	4,2
	4,1
	3,5
	2,2
	0
	-2,9
	-7,0
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	9

	10
	1,5
	2,9
	4,1
	5,1
	5,7
	5,9
	5,6
	4,5
	2,7
	0
	-3,8
	-8,9
	-
	-
	-
	-
	-
	10

	11
	1,9
	3,6
	5,2
	6,5
	7,4
	7,9
	7,9
	7,3
	5,9
	3,5
	0
	-4,7
	-11
	-
	-
	-
	-
	11

	12
	2,3
	4,4
	6,4
	8,1
	9,4
	10,5
	11
	10,5
	9,5
	7,6
	4,4
	0
	-5,7
	-13
	-
	-
	-
	12

	13
	2,7
	5,3
	7,7
	9,8
	11,5
	13
	14
	14
	13,5
	12
	9,2
	5,3
	0
	-5,8
	-15
	-
	-
	13

	14
	3,2
	6,3
	9,1
	11,5
	14
	16
	17
	18
	17,5
	16,5
	14,5
	11
	6,2
	0
	-8
	-18
	-
	14

	15
	3,7
	7,3
	10,5
	14
	16,5
	19
	21
	22
	22,5
	22
	20
	17
	13
	7,2
	0
	-9,5
	-20,5
	15


Порядок виконання роботи.

Робота виконується індивідуально кожним студентом під час самостійної підготовки. Перед початком виконання розрахунково-графічної роботи студенти повинні вивчити та усвідомити основні поняття зовнішньої балістики, типи траєкторій та їх основні параметри. Всі розрахунки виконуються в конспекті. Результат виконання розрахунково-графічної роботи оформлюється на аркуші міліметрового масштабу формату А4 в альбомному орієнтуванні.
Студенти показують на малюнку: горизонт зброї, лінію прицілювання та лінію кидання, точку вильоту та точку падіння, висхідну та низхідну гілки траєкторії, кут кидання та кут падіння, висоту траєкторії, горизонтальну дальність до вершини траєкторії та повну горизонтальну дальність, кінцеву швидкість кулі через кожні 100 метрів її польоту від точки вильоту до точки падіння.

Малюнок та всі написи виконуються ручкою (фломастером) чорного кольору. Траєкторія позначається суцільною плавною лінією фломастером червоного кольору.

На окремому аркуші формату А4 студенти дають визначення: таблиць стрільби; траєкторії; горизонту зброї; лінії прицілювання; точки вильоту; точки падіння; лінії кидання;кута кидання; кута падіння; вершини траєкторії; висоти траєкторії; горизонтальної відстані до цілі.

Обидва аркуші скріплюються разом і є невід’ємними частинами розрахунково-графічної роботи.

При перевірці розрахунково - графічної роботи викладач повинен звернути увагу на дотримання цих правил.

Під час захисту розрахунково – графічної роботи викладач ставить студенту запитання щодо виконаних ним розрахунків, звертаючи увагу на якість виконання графічної частини роботи.

Критерії оцінювання ргр № 1.

Максимальна кількість балів при виконанні розрахунково-графічної роботи складає 10 балів.

- правильно і повністю виконані всі завдання - 10 балів
- частково виконані завдання розрахунково-графічної роботи - 5 балів

- завдання розрахунково-графічної роботи виконані з помилками  - 1 бал
- завдання розрахунково-графічної роботи не виконані 0 балі
5. Формули тисячної та їх практичне застосування
У стрілецькій практиці для вимірювання кутів користуються не градусами, а поділками кутоміра (тисячною).
                                                          Рис.3 Тисячна
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Поділкою кутоміра або тисячною зветься центральний кут, дуга якого дорівнює [image: image5.wmf]6000

1

кола, або [image: image6.wmf]1000

1

радіуса (дальності).

Виходячи з залежності кута, дуга, якого дорівнює [image: image7.wmf]6000

1

кола, й [image: image8.wmf]1000

1

 радіуса кола (дальності), куту одній тисячній відповідає дуга В; декільку кутів кола відповідає дуга, що дорівнює одній тисячній дальності ([image: image9.wmf]1000

Д

), помноженій на кількість кутів, що містить У- тисячних, можна визначити лінійну величину будь-якого центрального кута, якщо відома його кутова величина і відстань до цілі В=[image: image10.wmf]1000

У

Д

×

, звідси Д=[image: image11.wmf]У

В

1000

×

 та У=[image: image12.wmf]Д

В

1000

×

.
           Отримані формули звуться формулами тисячної й знаходять широке застосування в стрілецькій практиці. У цих формулах Д – (R – радіус кола) – відстань до предмета в метрах; У – кут, під яким видно предмет в тисячних, чи кутова величина між точками в поділках кутоміра. Наприклад, 17 кутів кутоміра - записується 0-17, у формулу підставляється 17; 125 кутів кутоміра - записується 1-25 – в формулу підставляється 125; В – висота (ширина, довжина) предмета, тобто довжина хорди (дуги) АС.

Способи визначення відстаней

Влучність стрільби (правильний вибір прицілу, точки прицілювання) значним чином залежить від точності визначення відстані до цілей. Існує декілька способів визначення відстаней до цілі:

· окомірний: 
за відрізками місцевості; за ступенем видимості предмету;

· за лінійними розмірами предметів;

· за кутовими розмірами предметів;

· за допомогою прицільного пристрою зброї;

· безпосереднім промірюванням;

· за співвідношенням швидкостей звуку й світла;

· на слух.

5.1. Визначення відстаней по лінійним розмірам предметів

          Спосіб дає точні результати, ніж окомір, але для цього треба знати дійсні розміри предмета, за яким спостерігають і мати лінійку з міліметровими поділками.
Для цього необхідно:

- утримувати лінійку на відстані випростаної руки у 50 см від ока;

- виміряти в міліметрах висоту (довжину, ширину) предмета, за яким спостерігають, тобто визначити скільки міліметрів на лінійці вкладається по висоті (довжині, ширині) предмета;

- потім дійсну висоту (довжину, ширину) предмета у сантиметрах поділити на виміряну по лінійці висоту (довжину, ширину) предмета в міліметрах;

- одержаний результат помножити на постійне число «5». Це і буде шуканим результатом в метрах.
         Наприклад: Біля залізничного вагону (рис.4), зайняв вогневу позицію кулеметний розрахунок противника. Вагон по своїй довжині покривається 1 см лінійки. Яка дальність до кулеметного розрахунку противника?
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[image: image13] Рис.4  Залізничний

                                                                                            вагон
Рішення:

· утримувати лінійку на відстані витягнутої руки на 50 см від  ока;
· в міліметрах по лінійці (1 см) довжина вагона складає 10 мм;
· дійсну довжину вагона  (20 м) у сантиметрах (2000 см) поділити на виміряну по лінійці (лінійну) довжину вагона (10 мм) в міліметрах;
· одержаний результат помножити на const «5». Це і буде визначеним результатом в метрах.
                Д = 2000 см : 10 мм  х  5 = 1000 м
5.2. Визначення відстаней по кутовим розмірам предметів та за допомогою приладів спостереження та прицілювання
Рис.5  Сітка приладу спостереження командира ТПКУ-2Б
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      Ціна поділки горизонтальної і вертикальної шкал для вимірювання кутів складає 0-04 і може служити масштабом при вимірюванні відстані до цілей, висота і ширина яких відомі.
      Далекомірна шкала складається з двох ліній – суцільної і пунктирної. Над верхньою лінією нанесена шкала з поділками, цифрування яких відповідає дальності в сотнях метрів, шкала розрахована для визначення відстані до цілей, що мають висоту 2,7 м
Рис.6 Сітка оптичного прицілу снайперської гвинтівки Драгунова ПСО-1.
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        На  сітці  нанесені: основний (верхній) кутник для прицілювання при стрільбі до 1000 м;   шкала бокових поправок (одна поділка 0-01);  додаткові кутники (нижче шкали бокових поправок по вертикальній лінії) для прицілювання при стрільбі на 1100, 1200 та 1300 м; далекомірна шкала (суцільна горизонтальна і крива пунктирна лінії).
Рис.7 Сітка оптичного прицілу ПГО-7 ручного протитанкового гранатомету РПГ-7.
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  Поділки шкали бокових поправок позначені знизу (вліво та вправо від центральної лінії) цифрами 1, 2, 3, 4, 5.
       Відстань між двома вертикальними лініями відповідає десяти тисячним (0-10). По шкалі бокових поправок можна вводити бокові поправки вправо та вліво до 0-50.
            Для визначення відстані до предмета, лінійний розмір якого відомий (висота, ширина або довжина), треба взнати, скільки тисячних частин дуги кола займає предмет за яким спостерігають (по висоті, ширині або по довжині).

Рис.8 Сітка перископичного прицілу ПП-61 АМ
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       Шкала бічних поправок сітки включає 16 поділок 
праворуч і ліворуч від центральної 
вертикальної лінії.
       Ціна поділки цієї шкали дорівнює 0-02 (2 тисячних).
Рис.9 Сітка прицілу навідника 1ПЗ-2.
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       Сітка прицілу призначена для визначення бічних поправок та наведення КПВТ і ПКТ на ціль залежно від відстані. Відстань між малою та великою поділками шкали бічних поправок 0-02. 

        Висота малого штриха сітки 0-04, а великого – 0-06.
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Рис.10 Сітка біноклю Б - 6
       Відстань між малою та великою поділками шкали біноклю 0-05. Відстань між великими поділками шкали біноклю 0-10.
       Висота малого штриха сітки 0-025, а великого – 0-05.
Приклади рішення задач

Приклад: Визначити дальність до танку противника, якщо він покривається чотирма поділками шкали бічних поправок прицілу ПГО-7, довжина танку 7,6 м (рис.11) 
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Рішення : Користуючись формулою тисячної визначаємо:
[image: image61.png]


   Д = В × 1000 / У
      В = 7,6 (довжина танку в метрах, без гармати)
    У = 0-40 (кут в тисячних під яким бачимо танк – “ціна”  поділки 0-10)
    Д = 7,6 × 1000/40 = 190м.  
                          Рис.11 Танк
 Вимірювання кутів в поділках (тисячних) може проводитися: кутомірним колом бусолі, сіткою бінокля й перископа,  артилерійським колом (на карті), ціликом прицілу, механізмом бокових поправок снайперського прицілу й підручними предметами.
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      Приклад: Танк по ширині покривається чотирма великими поділками сітки бінокля. Визначити відстань до цілі (рис.12).
Рішення : велика поділка сітки бінокля дорівнює 0-10, 

ширина танку 3м
Д = В × 1000 / У = 3 × 1000 / 40 = 75 м                     
Відстань до цілі – 75 метрів
                      Рис.12 Танк
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Приклад. Снайпер, з’ясував, що розрахунок ПТКР по ширині займає дві поділки шкали прицілу ПСО-1 (рис.13) Визначити дальність до розрахунку ПТКР.
Рішення : Розрахунок ПТКР – 2 чоловіка (1м), одна поділка шкали ПСО – 0-01
Д = В × 1000 / У = 1 ×1000 / 2 = 500 м               Рис.13 Розрахунок ПТКР
Дальність до розрахунку ПТКР – 500м.
Приклад: Міст через річку по якому пройде броньована техніка противника, знаходиться на відстані 2000 м. Він по довжині покривається однією великою поділкою сітки шкали бінокля (рис.14). Визначити довжину моста.
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      Рис. 14 Міст      [image: image15.jpg]



      Рішення : В = ДУ / 1000 = 2000 х 10 / 1000 = 20 м
Визначення відстані за допомогою мушки автомата.

Величина мушки автомата, на 100 м перекриває ділянку в ( 25 см, 
Приклад. Атакуючий стрілець, за яким спостерігають через приціл автомата, по ширині займає 1/2 товщини мушки (рис.15) . Визначити дальність до стрільця.
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Рішення: У відповідності з даною умовою визначаємо на дальності 100 м – криюча величина мушки автомата – 25 см на Х м мушка автомата в 2 рази більша, ніж ширина (0,5 м) стрілка, тобто перекриває 1 м, математично визначаємо:
100 м – 25 см (0,25 м)

Х м – 1 м

Х = 100 х 1 / 0.25 = 400 м


                                                                Дальність до стрільця – 400 м.
         Рис.15 Атакуючий стрілець
Приклад.  Мушка автомата займає 1/2 ширини танка (рис.16). Визначити дальність до нього. 
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Рішення: Знаючи, що ширина танка складається 3 м. Із умови задачі криюча величина мушки 1/2 ширини танка, тобто 1,5 м,

визначаємо:
[image: image68.emf]100 м – 25 см

Х м – 150 см

Х=100 х 150 / 25 = 600 м
                 Визначення відстані за допомогою оптичного прицілу ПГО-7 для РПГ-7.
Рис.16 Танк
            Для визначення відстані за далекомірною шкалою оптичного прицілу необхідно навести шкалу на ціль так, щоб ціль розташувалась між суцільною горизонтальною та  нахиленою пунктирною лініями. Штрих шкали, розташований над ціллю, вказує відстань до цілі, яка має висоту 2,7 м. Якщо ціль має висоту меншу (більшу) 2,7 м, то необхідно з відстані, визначеної по шкалі, відняти (додати) поправку, рівну добутку помножених числа десятих метра різниці у висоті цілі на постійне число 4 та на цифру шкали, розташовану над ціллю.

Приклад. Визначити відстань до важкого танка противника, що має висоту 3,2 м, якщо танк своєю верхньою частиною торкається пунктирної лінії далекомірної шкали з штрихом, позначеним цифрою 6 (рис.17).
Рішення. Різниця у висоті цілі дорівнює 0,5 м, або 5 десятим метра (3,2 м – 2,7 м); поправка дорівнює 120 м (5 десятих метра ( 4 ( 6); відстань до цілі дорівнює 720 м (600 м + 120 м) або приблизно 700 м.
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[image: image16]Рис.17 Танк
Приклад. Визначити відстань до танку в окопі, висота башти що видно над поверхнею землі складає 1,1 м, вона торкається пунктиру 8 (рис.18).
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Рис.18 Танк в окопі
Рішення. 2,7 м – значення шкали прицілу мінус 1,1 м; висота башти (2,7 - 1,1 = 1,6); 1,6 – як цілком число 16 х 8(штрих прицілу) х 4(const) = 512; 512 – найдена поправка наскільки танк розміщується найближче ніж 800 м дійсна відстань складає 800м - 512м = 288м.
            Приблизно поправка до зміненої за шкалою відстані до цілі приймається рівною: якщо висота цілі відрізняється від 2,7 м не більше, ніж на 0,3 м – 50 м, а більше 0,3 м – 100 м.

            Відстань до цілі за дальномірною шкалою можливо визначити лише тоді, коли ціль по висоті видна повністю. Якщо ціль по висоті видна не повністю, тоді визначення відстаней за цією шкалою може призвести до грубих помилок (дальності при цьому, як правило, завищені).

Визначення відстані за співвідношенням швидкостей звуку й світла.

Приклад: Ви побачили спалах при пострілі артилерійської гармати і через 6 секунд до вас дійшов звук даного пострілу. Визначити дальність до гармати.
Рішення: Виходячи з даних умов визначаємо: 
6 : 3 = 2 км
Варіанти рішення задач для самоконтролю:
1 Задача: Визначити довжину траншеї біля Ор. № 3, дальність до якої 600 м. Між краями траншеї поміщається 20 малих поділок шкали  ТПКУ – 2Б.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х20=40 

В=ДхУ/1000, В=600х40/1000=24метра

Довжина траншеї - 24 метра   
2 Задача: Визначити відстань до автомобіля, як що він по ширині перекривається 2-ма поділками шкали бічних поправок ККТ (1ПЗ-2).

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х2=4 

Д=Вх1000/У= 2х1000/4=500м
Відстань до автомобілю - 500м
3 Задача: Визначити відстань до ПТКР противника, що розташований на рубежі телеграфних стовпів. Відстань між стовпами перекривається 20–ма поділками шкали бічних поправок ПП-61АМ.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х20=40 

Д=Вх1000/У= 50х1000/40=1250м

Відстань до ПТКР -1250 метрів
4 Задача: Розмах крил літака 19 метрів. Розвідник спостерігає  в бінокль, що відстань між кінцями крил літака займає 2 великих поділки шкали біноклю.  Визначити відстань до літака.
Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-10х2=20 

Д=Вх1000/У= 19х1000/20=1000м

Відстань до літака - 1000 метрів
==========================================================
5 Задача: Визначити відстань до стрільця, що замаскований під кущем висотою 3 м., якщо кущ по висоті перекривається 3-ма поділками шкали бічних поправок ПКТ (1ПЗ-2).

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-04х3=12 

Д=Вх1000/У= 3х1000/12=250м

Відстань до стрільця - 250м

6 Задача: Визначити відстань до групи піхоти противника, яка знаходиться біля залізничного вагону. Довжина вагону  покривається 2-ма великими поділками біноклю.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-10х2=20 

Д=Вх1000/У= 20х1000/20=1000м

Відстань до групи піхоти противника - 1000 метрів
7 Задача: Спостерігач помітив хмару диму після пострілу артилерійської гармати біля телеграфного стовпа. Висота стовпа займає 1 велику поділку шкали бічних поправок КПВТ (1ПЗ-2). Визначити відстань до артилерійської батареї.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-06 (велика поділка)
Д=Вх1000/6= 6х1000/6=1000м

Відстань до артилерійської батареї - 1000 метрів
8 Задача: Визначити відстань до БТР противника, якщо він по ширині уміщується між однією поділкою шкали прицілу ТКН-3.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02 
Д=Вх1000/У= 2,5х1000/2=1250м

Відстань до БТР - 1250м
9 Задача: Визначити довжину траншеї противника біля Ор. № 2. відстань до орієнтира 600м. Траншея в 10 раз перевищує одну велику поділку шкали біноклю.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-10х10=100 

В=ДхУ/1000, В=600х100/1000=60метров

Довжина траншеї - 60 метрів   
10 Задача: Група піхоти спішується з вантажного автомобілю. Визначити дальність до піхоти, якщо автомобіль по ширині перекривається 2 малими поділками шкали ТПКУ – 2Б.
Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х2=4 

Д=Вх1000/У= 2х1000/4=500м

Дальність до піхоти - 500 метрів

11 Задача: Визначити відстань до гармати противника розташованої біля стовпів лінії  зв’язку. Відстань між ними покривається 5-ма великими поділками шкали біноклю.
Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-10х5=50 

Д=Вх1000/У= 50х1000/50=1000м

Відстань до гармати - 1000 метрів
12 Задача: Визначити відстань до танку противника, якщо він по ширині  перекривається 2–ма поділками шкали бічних поправок КПВТ прицілу 1ПЗ-2..

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х2=4 

Д=Вх1000/У= 3х1000/4=750 м

Відстань до танку - 750 метрів
Варіанти задач для перевірки правільної відповіді:
1. Визначити дальність до танку, висота якого 3 м, якщо він уміщується до далекомірній шкалі прицілу ПГО-7 під штрихом із цифрою 6.
        1. – 600 м;  2. – 672 м;  3. – 528 м;  4. – 572 м;  5. – 650 м.

2. Спостерігач помітив хмару диму від вогню знаряддя, яке знаходиться біля телеграфного стовпа висотою 6 м, який покривається лінійкою у 2 мм. Визначити дальність до знаряддя.
        1. – 1000 м;  2. – 1200 м;  3. – 1250 м;  4. – 1300 м;  5. – 1500 м.

3. Визначити відстань до ПТКР противника, розташованого біля стовпів лінії зв’язку,    

відстань між ними покривається 4-ма великими поділками шкали біноклю.
        1. – 1250 м;  2. – 1300 м;  3. – 1100 м;  4. – 1500 м;  5. – 1000 м.

4. БТР противника покривається по ширині мушкою автомату. Визначити дальність до БТР.
        1. – 600 м;  2. – 800 м;  3. – 1000 м;  4. – 1200 м;  5. – 1400 м.

5. Визначити дальність до танка в окопі, висота якого 1,5 м, якщо він по далекомірній шкалі прицілу ПГО-7 уміщується під штрихом з цифрою 4.
        1.– 156 м;  2. – 180 м;  3. – 208 м;  4. – 592 м;  5. – 426 м.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------
6. В створі лінії телеграфного зв’язку у п’ятнадцятого стовпа – цеп наступаючого противника. Визначити ширину цепу. Якщо вона по фронту покривається двома сірниковими коробками довжиною 5 см. 
        1.– 100 м;  2. – 140 м;  3. – 160 м;  4. – 180 м;  5. – 200 м.

7. Ви помітили спалах гарматного пострілу і через 9 сек почули звук пострілу. Визначити дальність до гармати, яка стріляла.
1. – 2 км;  2. – 3 км;  3. – 4 км;  4. – 5 км;  5. – 6 км.

8. Кулеметний розрахунок мішень № 10-а покривається по ширині мушкою автомата. Визначити дальність до нього.
1. – 200 м;  2. – 250 м;  3. – 300 м;  4. – 400 м;  5. – 450 м.

9. Визначити довжину траншеї біля Ор. № 3, дальність до якої 600 м. Між краями  

траншеї поміщається 20 малих поділок шкали  ТПКУ – 2Б.
                    1.– 50 м;  2. – 44 м;  3. – 46 м;  4. – 30 м;  5. – 24 м.

10. Визначити відстань до автомобіля, як що він по ширині перекривається 2-ма поділками шкали бічних поправок ККТ (1ПЗ-2).

                   1.– 500 м;  2. – 440 м;  3. – 460 м;  4. – 300 м;  5. – 240 м.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
11. Визначити відстань до ПТКР противника, що розташований на рубежі телеграфних стовпів. Відстань між стовпами перекривається 20–ма поділками шкали бічних поправок ПП-61АМ.

                   1.– 1500 м;  2. – 144 0м;  3. – 1460 м;  4. – 1300 м;  5. – 1250 м.
12. Розмах крил літака 19 метрів. Розвідник спостерігає  в бінокль, що відстань між кінцями крил літака займає 2 великих поділки шкали біноклю.  Визначити відстань до літака.
        1.– 1000 м;  2. – 1450 м;  3. – 1400 м;  4. – 1300 м;  5. – 1240 м.
13. Визначити відстань до стрільця, що замаскований під кущем висотою 3 м., якщо кущ по висоті перекривається 3-ма поділками шкали бічних поправок ККТ (1ПЗ-2).

        1.– 250 м;  2. – 144 м;  3. – 460 м;  4. – 300 м;  5. – 124 м.
14. Визначити відстань до групи піхоти противника, яка знаходиться біля залізничного вагону. Довжина вагону  покривається 2-ма великими поділками біноклю.

        1.– 500 м;  2. – 1450 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.
15. Спостерігач помітив хмару диму після пострілу артилерійської гармати біля телеграфного стовпа. Висота стовпа займає 1 поділку шкали бічних поправок ККВТ (1ПЗ-2). Визначити відстань до артилерійської батареї.

                   1.– 500 м;  2. – 1450 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.
          -------------------------------------------------------------------------------------------------------------
16. Визначити відстань до БТР противника, якщо він по ширині уміщується між однією поділкою шкали прицілу ТКН-3.

                      1.– 1500 м;  2. – 1250 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.
17. Визначити довжину траншеї противника біля Ор. № 2. відстань до орієнтира 600м. Траншея в 10 раз перевищує одну велику поділку шкали біноклю.

                     1.– 40 м;  2. – 50 м;  3. – 60 м;  4. – 80м;  5. – 100 м.
18. Група піхоти спішується з вантажного автомобілю. Визначити дальність до піхоти, якщо автомобіль по висоті перекривається 2 малими поділками шкали ТПКУ – 2Б.

         1.– 500 м;  2. – 250 м;  3. – 200 м;  4. – 300м;  5. – 400 м.

19. Визначити відстань до гармати противника розташованої біля стовпів лінії  зв’язку. Відстань між ними покривається 5-ма великими поділками шкали біноклю.

         1.– 1500 м;  2. – 1250 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.

20. Визначити відстань до танку противника, якщо він по ширині  перекривається 2–ма поділками шкали бічних поправок ККВТ прицілу 1ПЗ-2.

                      1.– 750 м;  2. – 1050 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.
       ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
6. Умови, в яких вирішуються вогневі задачи

Сукупність різних факторів, що впливають на рішення вогневої задачі, називаються умовами стрільби.

Умови стрільби поділяються на:

- балістичні;

- метеорологічні;

- топографічні;

- тактичні.

Умови стрільби можуть бути нормальними (табличними), які здійснюють найменший плив на політ кулі, або реальні умови, які, як правило, відрізняються від нормальних, тому необхідно знати вплив відхилення умов стрільби від нормальних на політ кулі та вміти враховувати поправки на ці відхилення під час підготовки вихідних даних для стрільби.

а) балістичні:

- зносу каналу ствола немає (ствол новий);

- температура заряду + 150С;

- вогонь ведеться одним типом боєприпасів;

б) метеорологічні:

- температура повітря + 150С;

- атмосферний тиск 750 мм рт.ст..;

- атмосфера нерухома (вітру на всіх висотах траєкторії польоту кулі немає);

в) топографічні:

- крен зразка озброєння відсутній;

- стрільба ведеться на рівнинній місцевості;

- ціль знаходиться на горизонті (кут місця цілі менший за + 150);

г) тактичні:

- дальність до цілі та напрямок стрільби не змінюється;

- вогневої протидії немає;
7. Правила стрільби із стрілецької зброї 
Мнемонічні правила визначення величини поправок на помірний боковий вітер (4-6 м/с), який дує під кутом 90º при стрільбі  зі стрілецької зброї.
	Дальність стрільби,  поправка
	Словесний вислів
	Формула
	Приклад

	Для  зброї  під 7,62 мм патрон зразка 1943 р. (АКМ, РККМ)

	Д < 600 м
у фігурах
	 
Приціл 
без двух
	 
ППв = Пр - 2
	Д= 500 м, вітер (4-6 м/с) з
права на ліво
 ППв = Пр-2 = 5-2 = 3 фігури праворуч.
ППв=3 ф.п.

	Д > 600 м
у  фігурах
	 
Приціл без одного
	 
ППв = Пр -1  
	Д= 700 м, вітер (4-6 м/с) з ліва на право
ППв = Пр -1 = 7-1 = 6 фігур ліворуч.
ППв= 6 ф.л.


	Для зброї  під гвинтівочний патрон зразка 1908 г. (СГД, ККМ, ККТ) та  5,45 мм патрон зразка 1974 г. (АК-74, РКК-74)
	

	Д < 600 м
у фігурах

	Приціл без 
двох поділений  на  два
	 
ППв = Пр-2
              2
	Д= 400 м вітер з ліва (4-6 м/с) помірний
      ППв =  4-2 = 1 ф. л.
                      2

	Д =600-800м
у фігурах
	Приціл без чотирьох
	 
ППв = Пр -4  
	Д= 700 м вітер з ліва
(4-6 м/с) помірний.
      ППв = 7-4 = 3 ф. л.

	Д > 800 м
у фігурах
	 
Приціл без 
трьох
	 
ППв = Пр -3
	Д= 900 м вітер з права 
(4-6 м/с) помірний.
      ППв = 9-3 = 6 ф. п.

	ППв  треба множити на  2, якщо вітер сильний (8-12 м/с);
ППв  треба ділити  на 2, якщо вітер слабкий (2-3 м/с); 
ППв  треба ділити на 2, якщо вітер косий.
	


Приклад : Стрільба ведеться з кулемета ККМ по розрахунку ПТКР в окопі на дальності 600 м. Вітер боковий, сильний (10 м/с), косий (під кутом 30º  до площини стрільби) з права. Визначити поправку.
Рішення:
1) ППв = Пр - 4  = 6 - 4  =  2 ф.п.       
Ширина розрахунку ПТКР дорівнює 1 м, а правило призначено для цілі 
шириною  0,5 м, тому визначену поправку потрібно вдвічі зменшити:
2) ППв = 2 ф.п. : 2 = 1 ф.п.
Але вітер сильний, тому визначену поправку треба збільшити у два рази:
3) ППв = 1 ф.п. * 2 = 2 ф.п.
Крім того вітер косий, за рахунок чого поправка зменшується вдвічі:
4) ППв = 2 ф.п. : 2 = 1 ф.п.
Отже, по розрахунку ПТКР  потрібно  вести  вогонь з поправкою : 1 фігура цілі праворуч.
	Мнемонічні правила визначення  величини  упередження на рух цілі 
при швидкості  3-5 м/с  та  вітрі під кутом 90º.

	Дальність  стрільби,
 поправка
	Словесний
 вислів
	Формула

	Для зброї під патрон зразка 1943 р. ( АКМ, РККМ)

	Д < 400 м
у фігурах
	Приціл 
	Упр = Пр 

	Д =500- 600 м
у фігурах
	Приціл плюс 1
	Упр = Пр+1

	Д > 700 м
у фігурах
	Приціл плюс 3
	Упр = Пр+3

	Для зброї під патрон зразка 1908р.  та 1974 р. (СГД, ККМ, АК-74, РКК-74)

	Д < 500 м
у фігурах
	Приціл без 0,5 
	Упр = Пр – 0,5

	Д =600- 800 м
у фігурах
	Приціл 
	Упр = Пр
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         Коли напрямки вітру і руху цілі протилежні винос точки прицілювання  (ВТП) буде складати суму значення поправки на вітер (ППв) та упередження (Упр) на рух цілі. Тобто, ВТП=ППв+Упр.
Приклад: Стрільба ведеться з АК-74 на дальності 400 м по цілі, яка рухається з правого на лівий фланг траншеї,  при помірному боковому вітрі з ліва під кутом  90º до площини стрільби . Визначити винос точки прицілювання для стрільби з автомату (ВТП).
Рішення: ППв = Пр - 2  = 4-2   = 1 ф.л. 
                                  2            2    
Упр = Пр - 0,5= 3,5 ф.л.
ВТП =3,5 + 1 = 4,5 фігури ліворуч.
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         Коли напрям вітру і руху цілі співпадають винос точки прицілювання (ВТП) буде визначатися як різниця значення поправки на вітер (ППв) від упередження (Упр) на рух цілі або навпаки відповідно від більшого 
значення. Тобто,  ВТП = ППв - Упр (коли ППв > Упр);
                              ВТП = Упр - ППв (коли Упр >ППв).
            Приклад: Стрільба ведеться з АК-74 на дальності 600 м по цілі, яка рухається з правого  на лівий фланг траншеї,  при помірному боковому вітрі з права під кутом  90º до площини стрільби. Визначити винос точки прицілювання для стрільби з автомату.
Рішення: ППв = Пр - 4  = 6 - 4   = 2 ф.п. 
                  Упр = Пр = 6 ф.л.  ВТП = 6 ф.л. - 2 ф.п.= 4 ф.л.
8. Правила стрільби з озброєння  БТР
	Дальність
(поправка)
	Формула
	Приклад користування 

	ККВТ

	Д = 400-1000 м
(в сантиметрах)
Приціл помножений на приціл
	 
ППв = Пр х Пр
	Д= 1000 м, вітер помірний з права.
 ППв =  10х10 = 100 см  праворуч.

	Д = 700-1200 м
(в фігурах) 
Приціл  поділений 
на 10
	 
ППв = Пр/10 
або  
ППв= 0-02
( 1 поділка ПП-61)
	Д= 1000 м, вітер помірний з права.
ППв = 10/10 = 1 поділка
0-02 праворуч

	Д > 1200 м  
Приціл  поділений 
на 10 плюс 0,5
	 
ППв = Пр/10 + 0,5
або  
ППв=0-04
( 2 поділки ПП-61)
	Д = 1300; боковий помірний  з ліва
ППв =13/10+0,5 = 1,3+0,5 =
1,8 ( 2 поділки  ПП-61, 
0- 04 ліворуч 

	ККТ

	Приціл ділити 
 на 3  та  множити  на 2
	 
ППв=Пр/3х2
	Д =900м, вітер помірний з права.
9/3х2= 6 поділок  
0-12 праворуч


При стрільбі з ККВТ поправки дальності на зміну температури повітря враховуються тільки на відстані  більше 1000 м:
вище +25°C - точку прицілювання вибирати по нижньому зрізу цілі ;
нижче -5 С - точку прицілювання вибирати по верхньому зрізу цілі; 
нижче -10 до -25°С -збільшувати приціл на одну поділку.
У керівництві (настанові) з стрілецької справи в таблицях даються величини поправок для середніх умов стрільби (при помірному вітрі 4-6 м/с, що дує під кутом 90° до площини стрільби, при швидкості рухомої  фігури 3-5 м/с  та  русі броньованих цілей 
12-20 км/год). 
9. Польовi  правила стрільби з  ручних гранатометів  
	
	Боковий помірний вітер (4 м/с) під кутом 90( 
до площини стрільби


	Дальність
	

	стрільби, м
	в поділках шкали бокових
	в метрах
	в  фігурах танка

	
	поправок
	
	при фланговому русі (довжина танка 6,9 м)
	при фронтальному русі (ширина танка 3,6 м)

	При  стрільбі  пострілами  ПГ - 7В

	100
200
300
400
500
	1,5
1,5
1,5
1,5
1,5
	1,4
2,7
4,1
5,5
6,9
	-
½
½
1
1
	½
1
1
11/2
2

	При  стрільбі  пострілами  ПГ - 7ВМ

	100
200
300
400
500
	1
1
1
1
1
	0,8
2,2
3,3
3,8
4,4
	-
½
½
½
1
	½
½
1
1
11/2


· поправки при сильному вітрі  (8 м/с) брати  вдвічі більше, а при слабкому (2 м/с) вдвічі менше;
· при вітрі, що дує під гострим кутом до площини стрільби, поправку брати вдвічі менше.
Польові  правила стрільби з РПГ-7

· Для ПГ-7 В (легка) :
 ППв = 1,5 поділки шкали бокових поправок сітки прицілу
Упр = 1  поділка шкали бокових поправок сітки прицілу на  кожні 10 км/год руху  цілі 
· Для ПГ 7 ВМ (важка):
ППв = 1 поділка шкали  бокових поправок сітки прицілу
Упр = 1 поділка шкали бічних поправок сітки прицілу на кожні 10 км/год руху цілі
Поправка  на температуру повітря  здійснюєтся обертанням маховика температурних поправок прицілу ПГО-7. 
Порядок визначення загальної поправки при стрільбі з гранатометів
    Коли  напрям вітру і руху цілі протилежно направлені, то винос точки прицілювання (ВТП) буде визначатися як різниця значення поправки на вітер (ППв) від упередження (Упр) на рух цілі або навпаки відповідно від більшого значення:
 ВТП = ППв - Упр (коли ППв > Упр)
 ВТП = Упр -  ППв (коли Упр  > ППв)
Коли напрям вітру і руху цілі співпадають - винос точки прицілювання (ВТП) буде визначатися як суму значення поправки на вітер (ППв) та упередження (Упр) на рух цілі: 
 ВТП = ППв + Упр
Приклад. Визначити винос точки прицілювання  при стрільбі пострілами ПГ -7 В, якщо танк рухається з права наліво зі швидкістю 15 км/год  на відстані 300 м і вітер помірний (4 м/с) з правого боку. 
Рішення:
1. Упередження складає  1,5 поділки сітки прицілу (так як V= 15 км/год).
2. Поправка на боковий вітер дорівнює 1,5 поділки сітки(згідно таблиці).
3. Загальна поправка  або  ВТП дорівнює:
ВТП = ППв + Упр = 1,5 + 1,5 = 3 поділки сітки прицілу ПГО-7. 
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Приклад. Визначити винос точки прицілювання  при стрільбі пострілами 
ПГ -7 В, якщо танк рухається під косим кутом  до гранатометника зліва  направо зі швидкістю 30 км/год  на відстані 400 м і вітер сильний (8 м/с) з правого боку. 
Рішення:
1. Упередження складає  3 поділки сітки прицілу (так як V= 30 км/год). Але танк рухається  під косим кутом , тому упередження потрібно брати в два рази менше:                           
Упр = 3: 2 = 1,5 поділки праворуч
2. Поправка на боковий вітер дорівнює 1,5 поділки сітки(згідно таблиці). Але вітер сильний, тому поправку треба збільшувати у два рази:
ППв = 1,5 х 2 = 3 поділки ліворуч
3. Загальна поправка  або  ВТП дорівнює:
ВТП = ППв - Упр = 3 п.л. - 1,5 п.п. = 1,5 поділки ліворуч.
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10. Ведення  вогню, спостереження за його  результатами  

та корегування стрільби
Під час ведення вогню стрілець (гранатометник) повинен уважно спостерігати за його результатами й корегувати його.

Призначення вихідних установок для стрільби і наведення зброї в ціль неминуче супроводжуються помилками, тому спостереження за результатами вогню і його коректування є найважливішими умовами успішного виконання вогневої задачі. У залежності від результатів спостереження коректування вогню може проводитись по боковому напрямку і по дальності.

Коректування вогню по боковому напрямку проводиться звичайно шляхом виносу точки прицілювання на величину відхилення центра групування трас куль чи рикошетів від цілі. При цьому відхилення виміряються у фігурах цілі чи в тисячних. Робиться це в такий спосіб. Помітивши місці влучення куль на місцевості чи відхилення трас від цілі стріляючий вимірює величину відхилення центра групування рикошетів (трас) від цілі і виносить точку прицілювання на вимірювану величину в протилежну сторону (рис.19).
Точка прицілювання                                                                      Розрив 
      другого пострілу                                                                       гранати

[image: image20]Рис.19  Винос точки прицілювання
Для того щоб ті, кого навчають, одержали практику в коректуванні вогню по боковому напрямку, доцільно їм давати результати спостереження про положення центра групування рикошетів (трас) щодо цілі. Наприклад, для ведення вогню по кулемету противника керівник подає команду для відкриття вогню і після обстрілу цілі вказує результат ведення вогню: «Вправо (вліво) скільки-то фігур». Навчаємі на основі цього повинні винести точку прицілювання в протилежну сторону від цілі, а керівник - перевірити правильність дій кожного того, якого навчають. Для цього він розташовується біля кулемета (автомата) і по напрямку прицільної лінії (чи за допомогою ортоскопа) визначає правильність виносу точки прицілювання тим чи іншим військовослужбовцем. 

Керівник пояснює, що якщо рикошети чи траси куль недолітні, то для повторної стрільби необхідно точку прицілювання винести вище, а якщо перелітні - нижче.

При значних відхиленнях рикошетів чи трас куль від цілі (по відстані перевищує 100м), а також у тих випадках, коли умови спостереження за результатами стрільби несприятливі, коректувати вогонь шляхом виносу точки прицілювання по висоті недоцільно. У цих умовах коректувати вогонь по дальності краще шляхом зміни установки прицілу.

Найчастіше вимірити на місцевості величину недольоту чи перельоту важко. У цих випадках коректувати вогонь по дальності слід шляхом зміни прицілу стрибками на одну поділку прицілу. Якщо, наприклад, при спостереженні за результатами стрільби виявлено, що черга недолітна, треба збільшити приціл на одну поділку, навести зброю в колишню точку прицілювання і повторити стрільбу.
Для корегування вогню по трасах необхідно, щоб стрільба велася патронами зі звичайними й трасуючими кулями у співвідношенні: на три патрони зі звичайними кулями один патрон із трасуючою 
Для того щоб ті, кого навчають, одержали практику в коректуванні вогню по дальності, доцільно давати їм результати спостереження про положення центра групування рикошетів (трас) щодо цілі. Наприклад, для ведення вогню по групі озброєних злочинців керівник подає команду для відкриття вогню і після обстрілу цілі вказує результати ведення вогню: «Далі (ближче) стільки-то».
Надалі ті, кого навчають, повинні одержувати практику в коректуванні вогню по боковому напрямку і по дальності одночасно, для чого керівник після відкриття вогню вказує результати спостереження: «Вправо (вліво) стільки-то, далі (ближче) стільки-то».
Навички в коректуванні вогню повинні удосконалюватися на всіх заняттях з вогневої підготовки, особливо при виконанні вправ навчальних і контрольних стрільб, на бойових стрільбах і тактичних навчаннях з бойовою стрільбою.
Ознаками, які вказують на дієвість свого вогню, можуть бути:

- втрати супротивника;

- перехід його від перебіжок до переповзань;

- розчленовування й розгортання колони;

- ослаблення або припинення вогню супротивника;

- відхід його або вихід в укриття.
11. Тренування у визначенні вихідних установок при веденні вогню 

із ручних гранатометів
Вариант 1



Вариант 2



Вариант 3



Вариант 4


12. Послідовність рішення вогневих задач по підготовці вихідних установлень під час стрільби із АК-74
Приклад рішення задач 1 варіанту

Задача №1. Визначити відстань до ростової цілі.

Рішення. Відстань до ростової фігури 600 м. Мушка у просторі перекриває місцевість у 3 рази більше ніж ширина цілі 0,5 м, тобто 1,5 м. Мушка на 100м покриває ~ 25 см. Відстань буде на 100 м ~ 25 см, Хм=1,5 м: 
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Задача №2. Визначити відстань до ростової цілі, та поправку на вітер.

Рішення. Відстань складає 400 м. На 100 м мушка покриває 25 см, в задачі вона покриває 100 см або 1 м; в 2 рази більш ніж ширина цілі 0,5 м: 
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Задача №3. Визначити поправку на вітер при стрільбі з АК-74 по кулеметному розрахунку (мішень №10а).

Рішення. 
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. Но правило призначено для цілі шириною 0,5 м. Кулеметний розрахунок, це навідник кулемету та помічник кулеметника, шириною 1 м, тому необхідну визначену поправку поділити на 2.

Дійсна поправка для кулемет-ного розрахунку 0,5 ф. 


Задача №4. Визначити поправку на рух цілі та вітер при стрільбі з 

АК-74.

Рішення.
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       Загальна поправка (ВТП) складає:

ВТП=ППв+Упр=0,5+1,25=1,75ф(л).
	Варіант № 1
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	Варіант № 3
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Приклади варіантів рішення задач:
Приклад 1.
Стрільба ведеться із АК-74 по грудній фігурі на дальність 400 метрів. Вітер: помірний, боковий справа. Визначити точку прицілювання.
Рішення: ВТп = ППв, тому що ціль нерухома. ППв = (Пр-2)/2 = (4-2)/2= 1 фігура вправо. ВТп = 1 фігура вправо.
Приклад 2.
Стрільба ведеться з ПКМ по розрахунку ПТКР на дальність 600 метрів. Вітер: сильний косий зліва. Визначити точку прицілювання.
Рішення: ВТп  =  ППв, тому що ціль нерухома. ППв = (Пр-2)/2 = (6-2)/2= 2 фігури вліво, 2ф×2 = 4 фігури вліво (вітер сильний), 4ф/2 = 2 фігури вліво (вітер косий), 2ф/2 = 1 фігура вліво (ціль - ПТКР). ВТп = 1 фігура вліво.
Приклад 3. Стрільба ведеться з АК-74 по ростовій фігурі на дальність 400 метрів. Рух цілі зліва направо фланговий. Визначити величину упередження.
Рішення: Упр = Пр – 0,5ф = 4 – 0,5 = 3,5 фігури вправо. Упр = 3,5 фігури вправо.
Приклад 4. Стрільба ведеться з РПК-74 по ростовій фігурі на дальність 400 метрів. Рух цілі косий зліва. Визначити величину упередження.
Рішення:  Упр = Пр - 0,5ф = 3,5 фігури вправо (упередження беремо в 2 рази менше, ніж при фланговому русі, бо рух косий Упр = 3,5/2 = 1,75 фігури вправо). Упр = 1,75 фігури вправо.
Приклад 5.  Стрільба з АКМ по кулемету (мішень № 10 А) на дальність 400 метрів, вітер помірний зправа. Визначити точку прицілювання.
Рішення:  ВТп  =  ППв, тому що ціль нерухома. ППв = Пр – 2 = 4 - 2 = 2 фігури вправо. Поправку беремо в 2 рази менше, бо ціль – кулемет, ППв = 2/2 = 1 фігура цілі вправо. ППв = 1 фігура вправо.
Приклад 6. Стрільба ведеться з АК – 74 на дальність 400 м по мішені № 8 (0,5 м). Вітер сильний, косий. Визначити поправку на вітер.
Рішення: ППв =  (4 – 2)/2 = 1 фігура вліво. 1ф×2 = 2 фігури вліво (вітер сильний), 2ф/2 = 1 

фігура вліво (вітер косий). ППв = 1 фігура вліво.
Приклад 7. Стрільба ведеться з кулемета Калашникова (ККМ) на дальність 500 метрів по кулемету противника (ширина цілі 1 м). Вітер 2 м/с, зліва. Визначити поправку на вітер.
Рішення: ППв = приціл мінус два поділено на два дорівнює (5 – 2)/2 = 1,5 фігури вліво. 

Поправку беремо в 2 рази менше, бо ціль – кулемет.    ППв =  1,5/2 = 0,75  фігури вліво.                     
ППв = 0,75  фігури вліво.                                                                                                                       
Тренування в рішенні вогневих задач

Варіант 1:

Задача 1. Визначити установки для стрільби з АК – 74.Ціль: мішень № 8 (фігура, що біжить) віддаляється від вас зліва – направо під кутом 300 . Вітер зліва під кутом 900 до площини стрільби 10 м/сек.. мішень по ширині займає половину мушки автомату.

Відповідь: 0,25 ф (л)

Задача 2. Біля Ор. № 1, відстань до якого 500 м, ліворуч 4 великих поділки біноклю, атакує група піхоти противника. Вітер 8 м/с, фронтальний, зліва направо під кутом 45º до площини стрільби. Визначити вихідні дані для стрільби з КК.

Відповідь: 1,5 ф.л.

Задача 3. Визначити вихідні установки для стрільби з РПГ – 7 пострілом ПГ-7ВМ. 
Ціль: танк  противника у Ор. №2, мушка автомату покриває 1/3 частину його  
ширини. Вітер з права під кутом 90º до площини стрільби – 4 м/с. 

Відповідь: 1 поділка (п) для ПГ-7ВМ.

Варіант 2:

Задача 1. Визначити вихідні установки для стрільби з кулемету ККМ. Ціль у Ор. № 3 – кулеметний розрахунок противника, відстань до орієнтиру – 500 м., вітер фронтальний під кутом 30º до площини стрільби, з права – наліво – 10 м/с. 

Відповідь: 0,75 ф.п.
Задача 2. Біля орієнтиру № 3, відстань до якого 600 м., снайпер противника. Вітер фронтальний – 8 м/с, зліва – направо, під кутом 45º до площини стрільби. Визначити вихідні установки на знищення цілі снайпером 
Відповідь: 2 ф.л.

Задача 3. Відстань до Ор. № 1 – 400 м., танк в окопі. Вітер з права під кутом 90º до площини стрільби – 4 м/с. Визначити вихідні дані для стрільби з РПГ-7 пострілом ПГ-7ВМ.
Відповідь: 1 поділка (п) для ПГ-7ВМ.
Варіант 3:

Задача 1.  Визначити вихідні установки для стрільби з ККМ по цілі – мішень № 10-а відстань до цілі – 500 м. tº повітря (-25º С). Вітер справа слабкий під кутом 90º до площини стрільби. 
Відповідь: 0,5 ф.п.
Задача 2.  Визначити вихідні установки для стрільби з автомату АК – 74. Ціль: стрілець в окопі на відстані 400 м., вітер зліва під кутом 90º до площини стрільби – 8 м/с, tº повітря (-25º)

Відповідь: 3 ф.л.

Задача 3. Визначити вихідні установки для стрільби з РПГ-7 пострілом ПГ-7ВМ по танку в окопі біля орієнтиру № 2. Відстань до орієнтиру 300 м. Вітер зліва під кутом 90º до площини стрільби (8 м/с). 

Відповідь: 2 поділки (л) для ПГ-7ВМ.
13. Методика навчання рішенню задач по практичному застосуванню правил стрільби
Навчання рішенню вогневих задач повинне передувати виконанню підготовчих вправ стрільби і управлінню вогнем. Вогневі задачі із застосування правил стрільби доцільно відпрацьовувати в такій послідовності: стрільба по нерухомим (тим, що з’являються) цілям; стрільба по рухомих цілях, у тому числі і повітряним; стрільба з бронетранспортера з місця й у русі; стрільба з вертольота тощо. При цьому вогневі задачі виконуються спочатку при стрільбі в нормальних умовах, а потім в несприятливих умовах.

Для навчання веденню вогню по нерухомим (тим, що з’являються) цілям на обраній ділянці місцевості на різних напрямках і відстанях установлюються мішені. Крім того, на заняттях необхідно мати зброю, прицільні станки, посібники (порадники) по стрілецькій справі і таблиці стрільби.

Спочатку викладаються правила вибору установки прицілу і точки прицілювання з врахуванням тільки відстані до цілі і її розмірів. При цьому показується, як треба користатися таблицею перевищення траєкторій над лінією прицілювання. Крім того, вивчається, коли і як варто вести стрільбу з використанням дальності прямого пострілу.

Для тренування тих, кого навчають, у застосуванні правил стрільби при нормальних метеорологічних умовах керівник показує одну з цілей, повідомляє дальність до неї, наказує, користуючись таблицями перевищення траєкторій над лінією прицілювання, визначити установку прицілу, точку прицілювання і навести в ціль зброю, встановлену в прицільному станку. Керівник перевіряє установку прицілу, наведення зброї і вимагає обґрунтування рішення. Після декількох таких вправ можна ускладнити задачу, запропонувавши тим, кого навчають, самим вимірити відстань до призначеної (нової) цілі, визначити установку прицілу і точку прицілювання і навести зброю в ціль. Якщо при перевірці виявиться, що той, якого навчають, допустив помилку при рішенні задачі, керівник дає “вступну” - недоліт, переліт вправо, уліво. Той, кого навчають, повинний внести відповідну поправку (коректуру) і продовжити «стрільбу». Після виконання ряду таких задач керівник методом бесіди відновлює в пам'яті тих, кого навчають, вплив на політ кулі вітру (бокового і подовжнього) і температури повітря. Потім показує прийоми визначення напрямку і швидкості вітру по зовнішніх ознаках і рекомендує запам'ятати найпростіші мнемонічні правила визначення поправок на боковий вітер.
Після цього керівник приступає до навчання техніці виносу точки прицілювання з урахуванням бокового вітру, використовуючи плакати і спеціальний прилад «Вертушка» (рис. 20). Повернувши валик приладу так, щоб видна була тільки одна середня мішень, керівник наказує тим, кого навчають, навести в неї зброю з виносом точки прицілювання право чи вліво на задане число фігур (спочатку на одну, а потім на дві і більше) і закріпити станок. По закінченні наведення, повернувши валик на 90° (щоб видні були контрольні мішені іншого кольору), керівник по напрямку прицільної лінії зброї перевіряє правильність рішення задачі кожного з тих, кого навчають.
Рис. 20. Прилад “Вертушка” для навчання виносу точки прицілювання
Для рішення подібних задач на різноманітній місцевості керівник може висилати вперед покажчика з мішенню спочатку на відстань 200 м, потім на 300, 400 м і т. д. На кожній відстані покажчик заздалегідь намічає місця для установки мішені (її серединою) з інтервалами, рівними половині ширини однієї фігури (25 см), після чого встановлює мішень на середньому місці. Ті, кого навчають, наводять зброю в мішень з відповідним виносом точки прицілювання і закріплюють положення наведеної зброї за допомогою станків. Керівник дає сигнал покажчику (за допомогою прапорців чи по радіо), на скільки інтервалів і в який бік переставити мішень. Припустимо, що за умовами задачі точку прицілювання потрібно виносити вправо на 1,5 фігури, тоді мішень повинна бути переставлена вправо на три інтервали (по 25 см кожний). Керівник перевіряє послідовність і правильність рішення і точність наведення, зробленої кожним тим, кого навчають.

Подальше тренування у виносі точки прицілювання з урахуванням бокового вітру без застосування прицільних станків можна провести приблизно так: показавши ціль, керівник заняття дає “ввідну” про швидкість і напрямок вітру і пропонує тим, кого навчають, визначити відстань до цілі, приціл, величину виносу точки прицілювання з урахуванням вітру і зробити наведення. Правильність рішення чергової задачі тим, кого навчають, перевіряється за допомогю ортоскопа (бокового скла).

На закінчення необхідно тренувати тих, кого навчають, врахуванню поправок на боковий вітер за допомогою цілика (шкали). На наступних заняттях варто вирішувати задачі з урахуванням температури повітря виходячи з реальних метеорологічних умов.

Навчання стрільбі по рухомих цілях необхідно починати після того, як ті, кого навчають, засвоїли прийоми і правила стрільби по цілях, що з'являються, з різних положень при діях як у пішому порядку, так і на бронетранспортерах. У першу чергу треба навчити військовослужбовців веденню вогню по цілям, що фронтально рухаються (на стріляючого і від нього). Якщо такі цілі знаходяться на відстані, що не перевищує дальність прямого пострілу, вогонь можна вести з установкою прицілу, що відповідає дальності прямого пострілу, при цьому спочатку треба навчити стрільбі по якій-небудь визначеній цілі. Наприклад, керівник заняття відділення може спочатку провести тренування автоматників і кулеметників ручного кулемета у веденні вогню по фігурі, яка біжить, що рухається уперед від 500 м рубежу, а потім у зворотному напрямку (з установкою прицілу на поділку 5 при прицілюванні під ціль).

Перед тренуванням на макеті траєкторій куль треба пояснити, що при прицілюванні в середину основи фігури, що біжить, траєкторії куль відносно точки прицілювання будуть займати різні положення. Наприклад, при стрільбі з автомата з прицілом 5 на 500 м перевищення траєкторії над лінією прицілювання буде дорівнює нулю, тобто якщо цілитися в середину основи цілі, то імовірність улучення буде невисокою. Якщо ж ціль буде наближатися і знаходитися на дальності 400 м, то перевищення складе 95 см, при прицілюванні під ціль стріляючий може розраховувати на влучення в груди, тобто в саму широку частину цілі, тому імовірність улучення буде найбільшою. Виходячи з цього, керівник повинен зробити такий висновок - для підвищення влучності стрільби треба, не змінюючи установки прицілу, що відповідає дальності прямого пострілу по цілі, змінювати точку прицілювання по висоті. Наприклад, для поразки фігури, що біжить, із прицілом 5 на дальності 500 м прицілювання треба робити в середину цілі, а в міру її наближення точку прицілювання знижувати і з дальності 400 м прицілюватися під ціль. Відповідним чином треба змінювати точку прицілювання при русі цілі від стріляючого. У такий же спосіб необхідно провести тренування у веденні вогню по іншим цілям, що рухаються на стріляючого і від нього. У наступному необхідно провести тренування у веденні вогню по цілям, які рухаються фронтально під різними кутами на відстанях, що перевищують дальність прямого пострілу, коли для їхньої поразки використовується установка прицілу, що відповідає тій дальності, на якій ціль може виявитися в момент відкриття вогню.

При навчанні стрільбі по цілям, що рухаються за межами дальності прямого пострілу, відстані до цілей варто округляти до цілих сотень метрів у більшу сторону. При цьому ціль виявиться в межах простору, що уражається, і стріляючий може розраховувати на влучення (показати на плакаті, макеті величини просторів, що уражаються, з різними установками прицілу).

Навчаючи стрільбі по цілі, що рухається на стріляючого чи від нього, по сигналі керівника мішень починають пересувати з заданою швидкістю; ті, кого навчають, самостійно визначають установку прицілу, вибирають точку прицілювання і проводять «стрільбу». Керівник контролює рішення задач, користаючись ортоскопом (боковим склом). Наступні задачі доцільно ускладнювати збільшенням дальності стрільби, швидкості руху цілі, а також “вступними” на боковий вітер.

Наступний етап - навчання врахування поправок на рух цілі. При русі цілі на стріляючого чи від нього під невеликими кутами до площини стрільби (до 10°) упередження по боковому напрямку можна не враховувати. При стрільбі по цілі, що рухається під кутом до площини стрільби більш 10°, упередження необхідно враховувати. При проведенні тренувань доцільно дотримуватись такої послідовності: визначення швидкості і напрямки руху цілей; визначення величини упередження; тренування в стрільбі (із заданим упередженням) способами супроводу і очікування цілі. Для визначення швидкості цілі на напрямку її руху виставляється 15 - 20 видимих віх з інтервалом 2 - 3 м. В міру просування цілі керівник уголос відраховує секунди. Ті, кого навчають, у цей час визначають по віхах швидкість руху цілі. Подібні тренування у визначенні швидкості руху цілі варто поступово ускладнювати, роблячи їх без віх, а потім і без відліку секунд. На всіх наступних тренуваннях ті, кого навчають, визначають не тільки швидкість, але і напрямок руху цілі (під кутом, близьким до 90, 45 і 30°).

Наступні вправи по визначенню швидкості і напрямку руху цілі ускладнюються так, що ті, кого навчають, також визначають величину бокового упередження у фігурах цілі (у поділках цілика). Тут потрібно рекомендувати тим, кого навчають, найпростішого мнемонічного правила визначення величини попередження.

Спочатку при навчанні стрільбі способом супроводу варто застосувати рухому ціль з пересувною вказівкою (рис. 10), яку можна встановлювати на задане число фігур.

Керівник дає команду покажчику висунути указку, наприклад вліво на дві фігури. Потім наказує вести «стрільбу» з упередженням у дві фігури, для чого наказує прицілюватися в указку. По сигналу керівника ціль починає рухатися з заданою швидкістю (відповідно упередженню в дві фігури). Ті, кого навчають, ведуть «стрільбу», прицілюючись в указку і супроводжуючи ціль плавним переміщенням лінії прицілювання.

Мішень, що рухається, з указкою можна застосовувати і на початку навчання стрільбі способом очікування. Припустимо, що величина упередження дорівнює двом фігурам, на стільки ж фігур зміщена і вказівка відносно цілі. Перед початком руху цілі керівник указує тим, якого навчають,: «Точка прицілювання (по напрямку руху цілі) – сірий кущ; стрільбу вести з попередженням у дві фігури, тобто в той момент коли указка сполучиться з точкою прицілювання».
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Рис. 21. Мішень із указкою для навчання стрільбі по цілях, 
що рухаються флангово.
Застосування мішені з указкою полегшує контроль. Спостерігаючи через ортоскоп за рухом цілі (вірніше указки) і за точкою наведення, можна установити своєчасність «пострілу» (спуска курка). Наступні вправи в стрільбі способом очікування ускладнюються тим, що ті, кого навчають, повинні навести зброю в точку наведення на місцевості з моменту виявлення цілі без використання вказівки. Щоб ті, кого навчають, одержали практику у веденні вогню по різних рухомих цілях на різних відстанях і під різними кутами до площини стрільби, варто змінювати положення тих, кого навчають, стосовно напрямку руху цілей як по відстані, так і по напрямку. У цьому випадку буде потрібна менша кількість доріг для показу цілей.

Після того як ті, кого навчають, одержать достатню практику у виконанні окремих елементів прийомів і правил стрільби по рухомих цілях, можна приступити до тренування в рішенні різних задач у цілому і до виконання підготовчих вправ.

При навчанні стрільбі по рухомих цілях треба звертати увагу на уміння тих, кого навчають, швидко і правильно визначати сумарну поправку на рух цілі і боковий вітер.

Для навчання правилам ведення вогню з кулеметів, установлених на БТР, у проміжки і через фланги своїх підрозділів необхідно на місцевості позначити мішенями (наприклад, мішенями № 8) фланги і проміжки у своїх підрозділах і цілі, розташовані на різних рубежах і напрямках. Керівник, пояснивши правила стрільби, приступає до рішення задач: указує розташування своїх підрозділів, показує одну з цілей і вимагає від тих, кого навчають, визначити можливість ведення вогню в проміжки (через фланги) своїх підрозділів і можливість переносу вогню по фронту чи ведення вогню з розсіюванням куль по фронту усередині цього проміжку.

При веденні вогню в проміжки і через фланги навідник повинен твердо знати кути безпеки (рис.22), уважно спостерігати за падінням куль і результатами свого вогню, а також за просуванням і сигналами своїх підрозділів.
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Рис. 22. Визначення можливості ведення вогню з місця у проміжки 

(з-за флангів) своїх підрозділів: 

а, б – стрільба можлива; в – стрільба можлива в визначених межах

Рис. 23. Визначення можливості ведення вогню поверх своїх підрозділів:

а – стрільба безпечна; б – стрільба небезпечна
Відпрацювавши питання ведення вогню в проміжки і через фланги своїх підрозділів, можна перейти до вивчення правил стрільби поверх підрозділів. Використовуючи плакат чи малюнок (рис.23), керівник пояснює, що стрільба поверх своїх підрозділів безпечна в тому випадку, коли кут між лінією підвищення і напрямком на свої підрозділи дорівнює куту безпеки або більше його, тобто коли є найменший кут, при якому виключається можливість поразки своїх підрозділів прямим влученням куль.

Використовуючи це правило, керівник тренує тих, кого навчають, у визначенні можливості ведення вогню поверх своїх підрозділів шляхом рішення задач на місцевості. Наприклад, показує ручний протитанковий гранатомет противника і вимагає від тих, кого навчають, визначити, чи можна вести вогонь з кулемета на БТР поверх своїх підрозділі
14. Послідовність рішення вогневих задач та алгоритм практичних дій стрільця
№1
Грудна фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 401 до 440) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку позитивну) º С. 
Визначити приціл і точку прицілювання. 
Рішення задачі: 

1. При стрільбі на відстані, що перевищують 400 м, приціл встановлювати відповідно відстані до цілі, округленому до цілих сотень метрів (тобто 4), цілячись у нижній край цілі. 
2. Якщо умови обстановки не дозволяють змінювати установку прицілу залежно від відстані до цілі, то в межах дальності прямого пострілу (для АК-74 дальності прямого пострілу по грудній фігурі дорівнює 440 м) вогонь вести з прицілом, відповідним дальності прямого пострілу (тобто «П »), цілячись у нижній край цілі. 
3. Під час стрілянини в умовах позитивних температур поправки на температуру повітря не враховувати. 
Відповідь: Приціл 4 або «П», точка прицілювання нижній край цілі. ... Перекладають хомутик прицілу на поділ 4, або залишають його в положенні «П» і прицілюється в нижній край цілі.
№2
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 401 до 625) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку позитивну) º С. 
Визначити приціл і точку прицілювання. 

Рішення задачі: 

1. При стрільбі на відстані, що перевищують 400 м, приціл встановлювати відповідно відстані до цілі, округленому до цілих сотень метрів (тобто 4, якщо дальність від 401 до 449 м, або 5, якщо дальність від 450 до 549 м, або 6 якщо дальність від 550 до 625 м), цілячись у середину цілі (якщо мета висока). 

2. Якщо умови обстановки не дозволяють змінювати установку прицілу залежно від відстані до цілі, то в межах дальності прямого пострілу (для АК-74 дальності прямого пострілу по біжить фігурі дорівнює 625 м) вогонь вести з прицілом, відповідним дальності прямого пострілу (тобто «П »), цілячись у нижній край цілі. 

3. Під час стрілянини в умовах позитивних температур поправки на температуру повітря не враховувати. 
Відповідь: 
Варіант 1. На дальності від 401 до 449 м приціл 4 ( «П»), точка прицілювання середина цілі (нижній край). Перекладають хомутик прицілу на поділ 4 і прицілюється в середину цілі або залишають його в положенні «П» і прицілюється в нижній край цілі. 
Варіант 2. На дальності від 450 до 549 м приціл 5 ( «П»), точка прицілювання середина цілі (нижній край). Перекладають хомутик прицілу на розподіл 5 і прицілюється в середину цілі або залишають його в положенні «П» і прицілюється в нижній край цілі. 
Варіант 3. На дальності від 550 до 625 м приціл 6 ( «П»), точка прицілювання середина цілі (нижній край). Переводят хомутик прицілу на розподіл 6 і прицілюється в середину цілі або залишають його в положенні «П» і прицілюється в нижній край цілі.

№3
Грудна фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 100 до 400) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -1 до -25) º С. 

Визначити приціл і точку прицілювання. 

Рішення задачі: 

1. При стрільбі на відстані до 400 м вогонь вести з прицілом 4 або «П», цілячись у нижній край цілі. 

2. При стрільбі до 400 м в умовах низьких температур поправки на температуру повітря не враховувати. 
Відповідь: Приціл 4 або «П», точка прицілювання нижній край цілі. Перекладають хомутик прицілу на поділ 4, або залишають його в положенні «П» і прицілюється в нижній край цілі. 
№4
Грудна фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 401 до 440) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -1 до -25) º С. 

Визначити приціл і точку прицілювання. 
Рішення задачі: 

1. При стрільбі на відстані, що перевищують 400 м, приціл встановлювати відповідно відстані до цілі, округленому до цілих сотень метрів (тобто 4). 

2. При стрільбі на відстані понад 400 м і при температурі повітря вище -25 ° С точку прицілювання вибирати на верхньому краю мети. 

Відповідь: Приціл 4, точка прицілювання верхній край цілі. Перекладають хомутик прицілу на поділку 4 і прицілюється в верхній край цілі. 

№5
Грудна фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 401 до 440) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -25 і нижче) º С. 

Визначити приціл і точку прицілювання. 

Рішення задачі: 

При стрільбі на відстані понад 400 м і при температурі повітря нижче -25 ° С необхідно збільшувати приціл на одну поділку, цілячись у нижній край цілі. 
Відповідь: Приціл 5, точка прицілювання нижній край цілі. Переводят хомутик прицілу на розподіл 5 і прицілюється в нижній край цілі. 
№6
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 401 до 625) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -1 до -25) º С.

Визначити приціл і точку прицілювання. 

Рішення задачі: 

1. При стрільбі на відстані, що перевищують 400 м, приціл встановлювати відповідно відстані до цілі, округленому до цілих сотень метрів (тобто 4 якщо дальність від 401 до 449 м, або 5, якщо дальність від 450 до 549 м, або 6 якщо дальність від 550 до 625 м). 

2. При стрільбі на відстані понад 400 м і при температурі повітря вище -25 ° С точку прицілювання вибирати на верхньому краю цілі. 

Відповідь: 
Варіант 1. На дальності від 401 до 449 м приціл 4, точка прицілювання верхній край цілі. Переклади хомутик прицілу на поділ 4 і прицілюється в верхній край цілі. 

Варіант 2. На дальності від 450 до 549 м приціл 5, точка прицілювання верхній край цілі. Перекладають хомутик прицілу на розподіл 5 і прицілюється в верхній край цілі. 

Варіант 3. На дальності від 550 до 625 м приціл 6, точка прицілювання верхній край цілі. Переклади хомутик прицілу на розподіл 6 і прицілюється в верхній край цілі. 

№7
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 401 до 625) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -25 і нижче) º С. 

Визначити приціл і точку прицілювання. 

Рішення задачі: 

1. При стрільбі на відстані понад 400 м і при температурі повітря нижче -25 ° С необхідно збільшувати приціл на одну поділку (тобто 5 якщо дальність від 401 до 449 м, або 6, якщо дальність від 450 до 549 м, або 7 якщо дальність від 550 до 625 м), цілячись у середину цілі якщо ціль  висока (біжать фігури і т. д.). 

Відповідь: 
Варіант 1. На дальності від 401 до 449 м приціл 5, точка прицілювання середина цілі. Перекладають хомутик прицілу на розподіл 5 і прицілюється в середину цілі. 

Варіант 2. На дальності від 450 до 549 м приціл 6, точка прицілювання середина цілі. Перекладають хомутик прицілу на розподіл 6 і прицілюється в середину цілі. 

Варіант 3. На дальності від 550 до 625 м приціл 7, точка прицілювання середина цілі. Перекладають хомутик прицілу на розподіл 7 і прицілюється в середину цілі. 

№8
Грудна фігура. Дальність до цілі 100 м. Температура повітря (керівник називає будь-яку позитивну) º С. Вітер праворуч (ліворуч) помірний (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби. 

Визначити приціл, точку прицілювання, і винос точки прицілювання в метрах або фігурах цілі. 

Рішення задачі: 

1. При стрільбі на відстані до 400 м вогонь вести з прицілом 4 або «П», цілячись у нижній край цілі. 

2. Під час стрілянини в умовах позитивних температур поправки на температуру повітря не враховувати. 

3. На 400 м поправка на бічній помірний вітер (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби (округлено) дорівнює 0,03 м (3 см). 

Відповідь: Приціл 4 або «П», точка прицілювання нижній край цілі, правіше (лівіше) її середини на 3 см. Перекладають хомутик прицілу на поділ 4, або залишають його в положенні «П» і прицілюється в нижній край цілі правіше (лівіше) її середини на 3 см. 

№9
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі 200 м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -1 до -25) º С. Вітер праворуч (ліворуч) помірний (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби. 

Визначити приціл, точку прицілювання, і винос точки прицілювання в метрах або фігурах цілі. 

Рішення задачі: 

1. При стрільбі на відстані до 400 м вогонь вести з прицілом 4 або «П», цілячись у середину цілі, якщо ціль висока (біжать фігури і т. д.). 

2. При стрільбі до 400 м в умовах низьких температур поправки на температуру повітря не враховувати. 

3. На 200 м поправка на бічній помірний вітер (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби (округлено) дорівнює 0,11 м (11 см). 

Відповідь: Приціл 4 або «П», точка прицілювання середина цілі, правіше (лівіше) її середини на 11 см. Перекладають хомутик прицілу на поділ 4, або залишають його в положенні «П» і прицілюється в середину цілі, правіше (лівіше) її середини на 11 см. 
№10
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі 300 м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -25 і нижче) º С. Вітер праворуч (ліворуч) помірний (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби. 

Визначити приціл, точку прицілювання, і винос точки прицілювання в метрах або фігурах цілі. 

Рішення задачі: 

1. При стрільбі на відстані до 400 м вогонь вести з прицілом 4 або «П», цілячись у середину цілі, якщо ціль висока (біжать фігури і т. Д.). 
2. При стрільбі до 400 м в умовах низьких температур поправки на температуру повітря не враховувати. 
3. На 300 м поправка на бічній помірний вітер (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби (округлено) дорівнює 0,23 м (23 см) або 0,5 (половини) фігури людини. 

Відповідь: Приціл 4 або «П», точка прицілювання середина цілі, правіше (лівіше) її середини на 23 см (0,5 фігури людини). Перекладають хомутик прицілу на поділ 4, або залишають його в положенні «П» і прицілюється в середину цілі, правіше (лівіше) її середини на 23 см (0,5 фігури людини). 
№11
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі 400 м. Температура повітря (керівник називає будь-яку позитивну) º С. Вітер праворуч (ліворуч) помірний (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби. 
Визначити приціл, точку прицілювання, і винос точки прицілювання в метрах або фігурах цілі. 
Рішення задачі: 
1. При стрільбі на відстані до 400 м вогонь вести з прицілом 4 або «П», цілячись у середину цілі, якщо ціль висока (біжать фігури і т. Д.). 
2. Під час стрілянини в умовах позитивних температур поправки на температуру повітря не враховувати. 
3. На 400 м поправка на бічній помірний вітер (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби (округлено) дорівнює 0,52 м (52 см) або 1 фігура людини. 

Відповідь: Приціл 4 або «П», точка прицілювання середина цілі, правіше (лівіше) її середини на 52 см (1 фігуру людини). Перекладають хомутик прицілу на поділ 4, або залишають його в положенні «П» і прицілюється в середину цілі, правіше (лівіше) її середини на 52 см (1 фігуру людини). 
№12
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 401 до 449) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку позитивну) º С. Вітер праворуч (ліворуч) помірний (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби. 
Визначити приціл, точку прицілювання, і винос точки прицілювання в метрах або фігурах цілі. 
Рішення задачі: 
1. При стрільбі на відстані, що перевищують 400 м, приціл встановлювати відповідно відстані до цілі, округленому до цілих сотень метрів (тобто 4, якщо дальність від 401 до 449 м), цілячись у середину цілі, якщо ціль висока (біжать фігури і т . д.). 
2. Під час стрілянини в умовах позитивних температур поправки на температуру повітря не враховувати. 
3. На 400 м поправка на бічній помірний вітер (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби (округлено) дорівнює 0,52 м (52 см) або 1 фігура людини. 

Відповідь: Приціл 4, точка прицілювання середина цілі, правіше (лівіше) її середини на 52 см (1 фігуру людини). Перекладають хомутик прицілу на поділ 4 і прицілюється в середину цілі, правіше (лівіше) її середини на 52 см (1 фігуру людини). 
№13
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 401 до 449) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -1 до -25) º С. Вітер праворуч (ліворуч) помірний (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби. 
Визначити приціл, точку прицілювання, і винос точки прицілювання в метрах або фігурах цілі. 
Рішення задачі: 
1. При стрільбі на відстані, що перевищують 400 м, приціл встановлювати відповідно відстані до цілі, округленому до цілих сотень метрів (тобто 4, якщо дальність від 401 до 449 м). 
2. При стрільбі на відстані понад 400 м і при температурі повітря вище -25 ° С точку прицілювання вибирати на верхньому краю цілі. 
3. На 400 м поправка на бічній помірний вітер (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби (округлено) дорівнює 0,52 м (52 см) або 1 фігура людини. 

Відповідь: Приціл 4, точка прицілювання верхній край цілі, правіше (лівіше) її середини на 52 см (1 фігуру людини). Переводять хомутик прицілу на поділ 4 і прицілюється в верхній край цілі, правіше (лівіше) її середини на 52 см (1 фігуру людини). 
№14
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 401 до 449) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -25 і нижче) º С. Вітер праворуч (ліворуч) помірний (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби. 
Визначити приціл, точку прицілювання, і винос точки прицілювання в метрах або фігурах цілі. 
Рішення задачі: 
1. При стрільбі на відстані понад 400 м і при температурі повітря нижче -25 ° С необхідно збільшувати приціл на одну поділку (тобто 5 якщо дальність від 401 до 449 м), цілячись у середину цілі якщо ціль висока (біжать фігури і т. д.). 
2. На 400 м поправка на бічній помірний вітер (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби (округлено) дорівнює 0,52 м (52 см) або 1 фігура людини. 
Відповідь: Приціл 5, точка прицілювання середина цілі, правіше (лівіше) на 52 см (1 фігуру людини). Перекладають хомутик прицілу на розподіл 5 і прицілюється в середину цілі, правіше (лівіше) на 52 см (1 фігуру людини). 
№15
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 450 до 500) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку позитивну) º С. Вітер праворуч (ліворуч) помірний (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби. 
Визначити приціл, точку прицілювання, і винос точки прицілювання в метрах або фігурах цілі. 
Рішення задачі: 
1. При стрільбі на відстані, що перевищують 400 м, приціл встановлювати відповідно відстані до цілі, округленому до цілих сотень метрів (тобто 5, якщо дальність від 450 до 500 м), цілячись у середину цілі, якщо ціль висока (біжать фігури і т . д.). 
2. Під час стрілянини в умовах позитивних температур поправки на температуру повітря не враховувати. 
3. На 500 м поправка на бічній помірний вітер (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби (округлено) дорівнює 0,87 м (87 см) або 1,5 (півтори) фігура людини. 

Відповідь: Приціл 5, точка прицілювання середина цілі, правіше (лівіше) її середини на 87 см (1,5 фігуру людини). Перекладають хомутик прицілу на розподіл 5 і прицілюється в середину цілі, правіше (лівіше) її середини на 87 см (1,5 фігуру людини). –
№16
Та, що біжить (ростовая) фігура. Дальність до цілі (керівник називає будь-яку від 450 до 500) м. Температура повітря (керівник називає будь-яку від -1 до -25) º С. Вітер праворуч (ліворуч) помірний (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби. 
Визначити приціл, точку прицілювання, і винос точки прицілювання в метрах або фігурах цілі. 
Рішення задачі: 
1. При стрільбі на відстані, що перевищують 400 м, приціл встановлювати відповідно відстані до цілі, округленому до цілих сотень метрів (тобто 4, якщо дальність від 450 до 500 м). 
2. При стрільбі на відстані понад 400 м і при температурі повітря вище -25 ° С точку прицілювання вибирати на верхньому краю цілі. 
3. На 500 м поправка на бічній помірний вітер (4 м / сек) під кутом 90 ° до напрямку стрільби (округлено) дорівнює 0,87 м (87 см) або 1,5 (півтори) фігура людини. 

Відповідь: Приціл 4, точка прицілювання верхній край цілі, правіше (лівіше) її середини на 87 см (1,5 фігуру людини). Перекладають хомутик прицілу на поділ 4 і прицілюється в верхній край цілі, правіше (лівіше) її середини на 87 см (1,5 фігуру людини).
15. Методика та пояснення рішення комплексних вогневих задач 

з курсу вогневої підготовки
№1
Ціль, висотою 160 см, рухається від кулеметника c РПК в сторону укриття, до якого 700 м. На якій відстані кулеметник не зможе вразити ціль, що біжить до укриття при установці прицілу "5", цілячись у нижній край цілі? 
Відповідь: При висоті цілі 1,6 м дальність прямого пострілу з РПК по цілі, що біжить становить 540 метрів. 
№2
Розрахунок несе бойове чергування з охорони й оборони об'єкта взимку, вдень температура повітря -9С, за ніч температура опустилася до -26С. На відстані 450 метрів кулеметник бачить ціль. Як змінюється точка прицілювання по цілі висотою 170 см зі зміною температури від -9С до -26С при стрільбі з РПК? 

Відповідь: Кулеметник при температурі повітря -26С, на відстані до цілі 450 метрів встановлює приціл в положення "5".
№3
Кулеметник з РПК, визначивши ціль, на відстані 400 метрів відкриває вогонь на поразку; піднявся бічний, помірний вітер (під кутом до 90?) вимагає враховувати певні поправки на вітер. Які поправки на боковий вітер враховує кулеметник, якщо йому не дозволяє час внести поправки в цілик? 

Відповідь: На відстані 400 м кулеметник робить винос в метрах - 0,8; в фігурах цілі - 1,5 в бік від ціл на вітер.
№4
Кулеметна обслуга виконує бойове завдання, противник знаходиться на відстані 500 метрів, утруднення у кулеметника викликає мінливий вітер з помірного на сильний, що дме під прямим або під гострим кутом. Які зміни вносить кулеметник при введенні поправок в залежності від сили і кута напрямку вітру? 
Відповідь: Табличні поправки в метрах, фігурах людини і розподілах цілини при сильному вітрі (швидкість 8 м/с), що дме під прямим кутом до напрямку стрільби, необхідно збільшувати в 2 рази, а при слабкому вітрі (швидкість 2 м/с) або помірному вітрі, дме під гострим кутом до напрямку стрільби, зменшувати в 2 рази по відношенню до цілі.
 
№5
Та, що біжить ціль - ростовая фігура, відстань до якої 550 метрів, рухається по флангу під кутом зі швидкістю 10 км/год (3 м/с). Яке попередження має бути взято кулеметником при стрільбі з РПК якщо час не дозволяє встановити цілик в відповідне положення? 

Відповідь: Випередження (відстань, на яке переміщається мета за час польоту кулі до неї) становить в фігурах людини - 5, в метрах - 6.
№6
Ціль - поясна фігура, яка перебуває на БТР, який рухається зі швидкістю 20 км/год (6 м/с) під кутом 90 градусів до площини стрільби на відстані 350 метрів від кулеметника. Яке упередження повинен взяти кулеметник до початку стрільби з допомогою цілика, щоб уразити ціль? 
Відповідь: Упередження за допомогою цілика береться до початку стрілянини на 5 поділок (цілик пересувається на 5 поділок в сторону руху цілі, враховуючи, що дальність прямого пострілу по грудній фігурі з РПК становить 365 метрів.
№7
Перевірка бою РПК виявила відхилення середньої точки попадання (СТП) від контрольної точки (КТ) на 21 см вниз. Визначте порядок приведення РПК до нормального бою, які дії при цьому повинен зробити кулеметник? 
Відповідь: Якщо середня точка влучення нижче контрольної точки, мушку треба вкрутити. Допустиме відхилення середньої точки попадання від контрольної точки не більше 5 см в будь-якому напрямку.
№8
Поясніть, коли і чому куля з однієї і тої ж зброї полетить далі: На рівнині або в горах? Влітку чи взимку? У ясну або дощову погоду? 
Відповідь: Щільність повітряних мас необхідно враховувати при різних умовах стрільби. Так як на рівнині щільність повітря більше ніж в горах, відповідно куля полетить далі в гірській місцевості. Так як взимку при низькій температурі щільність повітря збільшується, то відповідно куля полетить далі влітку. Так як в дощову погоду щільність повітря збільшується, то відповідно куля полетить далі в ясну погоду.
№9
Визначте дальність до цілі в нічний час по спалаху пострілу, якщо після спалаху звук пострілу було чути через дві секунди. 
Відповідь: Звук поширюється зі швидкістю 350 м/с. Виходячи з цього визначаємо відстань до цілі. 350 м / с • 2 з = 700 м (до цілі).
№10
На відстані 450 м від стрілка знаходиться ростовая ціль. Дує бічній сильний вітер зі швидкістю 12 м/с під кутом 90? до площини стрільби. Яке необхідно взяти упередження при стрілянині, щоб уразити ціль з АКМ? 
Відповідь: Згідно табличних даних при бічному вітрі в 4 м/с на відстані 400 м необхідно брати винос в сторону звідки дме вітер 1,5 фігури тому швидкість вітру 12 м/с тобто в 3 рази більше, то 1,5 х 3 = 4,5 фігури..
№11
Солдат на відстані в 250 м біжить по флангу зі швидкістю приблизно 3 м/с (10 км/г). Що необхідно зробити, щоб уразити ціль з АКМ? Бічний вітер відсутній. 
Відповідь: Згідно табличних даних на відстань. 200 м необхідно робити упередження 2 фігури людини. 250 м це приблизно 2,5 фігури. Стрілець повинен встановити приціл в положенні «3» і цілячись під зріз цілі вразить її приблизно в район пояса.
№12
При стрільбі з АКМ одиночними пострілами, середня точка попадання на мішені зміщена вліво на 13 см. Відстань до цілі 100 м. Що необхідно зробити, щоб привести зброю до нормального бою? 
Відповідь: Якщо середня точка влучення відхилилася від контрольної точки в бік більш ніж на 5 см, то необхідно змінити положення мушки, її треба зрушувати вліво. При переміщенні мушки убік на 1 мм середня точка влучення при стрільбі на 100 м зміщається на 26 см. Тобто необхідно за допомогою приладу регулювання бою змістити мушку вліво на 0,5 мм.
№13

Під час бою стрілок отримав завдання від свого командира знищити вогнем з АК-74 кулеметну обслугу противника. Що необхідно зробити стрілку, щоб уразити ціль, якщо відстань до цілі 450 метрів? 
Відповідь: Виходячи з табличних даних, дальність прямого пострілу по грудній фігурі з АК-74 дорівнює 460 м. Таким чином, щоб уразити ціль необхідно пересунути хомутик прицільної планки і встановити в положення «П». Цілячись в центр цілі стрілок вражає ціль.
16. Завдання для рішення вогневих задач за визначеною тематикою

Задачі по темі: «Ручні осколкові гранати» 
Задача № 1. 
На практичних заняттях з метання бойових гранат, після вкручування запала УДЗ і вилучення запобіжної чеки, випадково з рук рядового Новикова випадає РГН і б'ється об дно окопу. Скільки часу у рядового Новикова, щоб покинути окоп, враховуючи, що граната розривається від удару, але час до торкання гранати землі менше 1 секунди?
Задача № 2. 
Об'єкт, оборону якого тримає рядовий Расторгуєв, знаходиться біля підніжжя гори; противник, наступаючи, знаходиться на крутому схилі і має на озброєнні гранати РГД-5, Ф-1, РГО, РГН. Які гранати доцільно використовувати, враховуючи, що до супротивника від 20 до 80 метрів і рядовий Расторгуєв перебуває в укритті.
Задача № 3. 
Граната Ф-1, укомплектована запалом УЗРГМ, розривається на осколки через 3,2 - 4,2 сек. після кидка. Де, і які зміни в конструкцію гранати необхідно внести, щоб граната розірвалася приблизно через 10 - 11 сек. після кидка?
Задача № 4. 
Рядовий Леоненко, порушивши заходи безпеки при поводженні з ручними осколковими гранатами, носив гранату РГД-5 з вкрученим в неї запалом УЗРГМ і підвішену за кільце запобіжної чеки до ременя. Рядовий знаходився в окопі; зачепившись гранатою за автомат запобіжна чека розігнулася і граната впала на дно окопу. Побачивши це, рядовий Леоненко вискочив з окопу за 2 сек., Що знаходився поруч рядовий Ревунов вискочив за 3 сек., Рядовий Березовський - за 4 сек., А рядовий Заїкін запанікував і впав на дно окопу ногами до гранати. У кого з пересічних менше ймовірності отримати поранення?
Задача № 5. 
На полігоні проводилися заняття з метання поспіль декількох бойових гранат Ф-1 через укриття. Рядовий Куртинін метнув першу гранату, після її розриву виждав 3 сек. в окопі і метнув другу, не дочекавшись розриву другої гранати (через затримку) він метнув третю. У чому були порушені заходи безпеки при метанні декількох бойових оборонних гранат рядовим Куртиніним?
Задача № 6. 
Перед боєм рядовий Калтушкін отримав гранати: РГД-5, РГО, РГН, Ф-1. Визначте, які гранати можна використовувати, якщо при огляді гранат було виявлено, що: 
- граната РГД-5 має на корпусі глибоку вм'ятину; 
- граната РГО має на корпусі проржавленія; 
- граната РГН відрізняється за кольором корпусу від інших; 
- граната Ф-1 має на запалі зелений наліт.
Задача № 7. 
Під час кидку гранати РГО з окопу остання вдарилася об ціль через 2 сек., Вибух стався через 4 сек. Вкажіть причини, за якими граната не вибухнула при ударі об перешкоду?
Задача № 8. 
При метанні наступальної гранати РГД-5 рядовий Голіков випадково потрапив у велику гілку дерева, на видаленні 15 м від нього. Спостерігаючи, що граната відскочила від гілки в його сторону, рядовий Голіков відскочив і сховався у воронці від снаряда, поруч стоїть рядовий Смирнов відбіг на 7 метрів в сторону і впав на землю, ногами до передбачуваного вибуху. Визначте, чи будуть вражені осколками гранати рядові, і через якийсь час відбудеться розрив гранати після її падіння.
Правильні відповіді на задачі по темі: «Ручні осколкові гранати» 

Задача № 1. Час, щоб покинути окоп, у рядового Новикова, приблизно 3,3 сек. 
Задача № 2. В даному випадку доцільно використовувати РГН і РГО, так як рядовий Расторгуєв перебуває в укритті і не буде вражений осколками даних гранат. 
Задача № 3. Необхідно збільшити час прогорання сповільнювач в 3 рази. 
Задача № 4. Найменше ймовірності отримати осколкові поранення у пересічних Леонова і Ревунова. 
Задача № 5. Рядовий Куртинін порушив заходи безпеки мінімум двічі. 
Задача № 6. Рядовому Калтушкіну можна використовувати тільки гранату РГН. 
Задача № 7. РГО вдарилася через 2 сек. об ціль, не вибухнувши від удару, це може відповідати 3 причинам. 
Задача № 8. Рішення: рядовий Голіков не буде вражений, а рядовий Смирнов може бути вражений осколками гранати. Вибух гранати відбудеться приблизно через 1,5 - 2 секунди після її падіння, відповідно пролетівши 15 метрів, сповільнювач запала прогорить приблизно наполовину. 
Задачі по темі: «Ручний кулемет Калашникова» 
Задача № 1. 

Ціль, висотою 160 см, рухається від кулеметника в сторону укриття, до якого 700 м. На якій відстані кулеметник не зможе вразити ціль, що біжить до укриття при установці прицілу "5", цілячись у нижній край цілі?
Задача № 2. 
На відстані приблизно 650 метрів на кулеметника рухається ціль, висота якої 170 см. На якій ділянці руху, без урахування погодних умов, при прицілюванні по нижньому краю, ціль буде вражена в голову кулеметником з РПК-74?
Задача № 3. 
Розрахунок несе бойове чергування з охорони й оборони об'єкта взимку, вдень температура повітря -9С, за ніч температура опустилася до -26С. На відстані 450 метрів кулеметник бачить ціль. Як змінюється точка прицілювання по цілі висотою 170 см зі зміною температури від -9С до -26С при стрільбі з РПК? 
Задача № 4. 
Кулеметник, визначивши ціль, на відстані 400 метрів відкриває вогонь на поразку; піднявся бічний, помірний вітер (під кутом до 90º) вимагає враховувати певні поправки на вітер. Які поправки на боковий вітер враховує кулеметник, якщо йому не дозволяє час внести поправки в цілик?
Задача № 5. 
Кулеметна обслуга виконує бойове завдання, противник знаходиться на відстані 500 метрів, утруднення у кулеметника викликає мінливий вітер з помірного на сильний, що дме під прямим або під гострим кутом. Які зміни вносить кулеметник при введенні поправок в залежності від сили і кута напрямку вітру?
Задача № 6. 
Та, що біжить ціль - ростовая фігура, відстань до якої 550 метрів, рухається по флангу під кутом зі швидкістю 10 км / год (3 м / с). Яке упередження має бути взято кулеметником при стрільбі з РПК якщо час не дозволяє встановити цілик в відповідне положення?
Задача № 7. 
Ціль - поясна фігура, яка перебуває на БТР, який рухається зі швидкістю 20 км/год (6 м/с) під кутом 90º до площини стрільби на відстані 350 метрів від кулеметника. Яке упередження повинен взяти кулеметник до початку стрільби з допомогою ціліка, щоб уразити ціль?
Задача № 8. 
В горах, висота яких над рівнем моря становить 2000 метрів, кулеметник веде вогонь по ростовой цілі на відстані 600 метрів. Який приціл слід встановити кулеметникові при стрільбі з РПК?
Задача № 9. 
На місцевості, висота якої над рівнем моря становить 1700 метрів, кулеметник повинен вразити ціль висотою 180 см на відстані 700 метрів. Яка точка прицілювання при стрільбі з РПК?
Задача № 10. 
При виконанні бойового завдання в горах кулеметник веде вогонь на відстані 700 метрів зверху вниз при вугіллі місця цілі приблизно 40º. Як вибирається приціл на РПК в даному випадку?
Задача № 11. 
При перевірці бою РПК було вироблено чотири одиночні постріли, пробоїни на мішені виглядали наступним чином:
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За скількома пробоїнами визначається середня точка попадання (СТП), якщо одна з пробоїн не вміщається в коло діаметром 15 см?
Задача № 12. 
Після перевірки бою РПК досвідченим кулеметником виявлено, що середня точка попадання (СТП) відхилилася від контрольної точки (КТ) на 9 см вліво. Які дії необхідно зробити для приведення РПК до нормального бою?
Задача № 13. 
Перевірка бою РПК здійснювалася досвідченим кулеметником одиночними пострілами, на відстані 100 метрів на стрільбищі в безвітряну погоду. На спеціальній мішені були виявлені чотири пробоїни, розташовані таким чином (див. рис.). Як визначається середня точка попадання (СТП) за чотирма пробоїна, якщо все вміщуються в круг діаметром 15 см?
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Задача № 14. 
Перевірка бою РПК виявила відхилення середньої точки попадання (СТП) від контрольної точки (КТ) на 21 см вниз. Визначте порядок привиди РПК до нормального бою, які дії при цьому повинен зробити кулеметник?

Правильні відповіді на задачі по темі: «Ручний кулемет Калашникова» 
Задача № 1. 

При висоті цілі 1,6 м дальність прямого пострілу з РПК по цілі, що біжить становить 540 метрів.
Задача № 2. 

На ділянці, приблизно 320 (640:2) метрів, кулеметник здатний уразити ціль в голову.
Задача № 3. 

Кулеметник при температурі повітря -26ºС, на відстані до цілі 450 метрів встановлює приціл в положення "5".
Задача № 4. 

На відстані 400 м кулеметник робить винос в метрах - 0,8; в фігурах цілі - 1,5 в сторону від  цілі на вітер.
Задача № 5. 

Табличні поправки в метрах, фігурах людини і поділках цілика при сильному вітрі (швидкість 8 м/с), що дме під прямим кутом до напрямку стрільби, необхідно збільшувати в 2 рази, а при слабкому вітрі (швидкість 2 м/с) або помірному вітрі, дме під гострим кутом до напрямку стрільби, зменшувати в 2 рази по відношенню до цілі. 

Задача № 6. 

Упередження (відстань, на яке переміщається ціль за час польоту кулі до неї) становить в фігурах людини - 5, в метрах - 6.
Задача № 7. 

Упередження за допомогою цілика береться до початку стрілянини на 5 поділок (цілик пересувається на 5 поділок в сторону руху цілі, враховуючи, що дальність прямого пострілу по грудній фігурі з РПК становить 365 метрів.
Задача № 8. 

Приціл слід встановити в положення "5" (на відстані 600 метрів положення прицілу "6" мінус одну поділку).

Задача № 9. 

Приціл встановлюється в положення "7", а точка прицілювання вибирається по нижньому краю цілі.

Задача № 10. 

Кулеметник встановлює приціл в положення "6" (на відстані 700 метрів положення прицілу "7" мінус одну поділку).

Задача № 11. 

Середня точка влучення визначається по трьох більш купчасто розташованих пробоїнах.

Задача № 12. 

Допустиме відхилення середньої точки попадання від контрольної точки не більше 5 см в будь-якому напрямку.

Задача № 13. 

Рішення: Якщо купчастість розташування пробоїн буде визнана нормальною, то для визначення середньої точки влучення по чотирьох пробоїна потрібно виконати 3 дії. Точка найближча до перших трьох пробоїн і буде середньою точкою влучення чотирьох пробоїн. 


Задача № 14. 

Якщо середня точка влучення нижче контрольної точки, мушку треба вкрутити. Допустиме відхилення середньої точки попадання від контрольної точки не більше 5 см в будь-якому напрямку.

Задачі по темі: «Ручні протитанкові гранатомети» 
Задача № 1. Визначте кількість гранат, необхідне для ураження броньованої цілі з гранатомета РПГ-7, якщо ціль супротивника рухається по фронту зі швидкістю 20 км/год і відстань до цілі ≈ 200 м.
Задача № 2. Визначте дальність до цілей зазначених в оптичному прицілі РПГ-7В, вкажіть в якому з випадків (А, В, С) гранатометчик взяв поправку на вітер і який напрямок і сила вітру.
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Задача № 3. При стрільбі з гранатомета по танку противника, гранатометчик спостерігав відхилення гранати (вибух) по боковому напрямку на один корпус цілі вправо. Визначте точку прицілювання для другого пострілу і знищення танка противника, якщо перша точка прицілювання перебувала на середині цілі.
Задача № 4. Знайдіть правильну відповідь із запропонованих варіантів, коли гранатометчик зможе зробити постріл з гранатомета, не порушуючи заходи безпеки при стрільбі з РПГ-7В: 

а) При стрільбі з-за укриття, утримуючи гранатомет на висоті 16 см від укриття. 

б) При стрільбі з-за укриття, утримуючи гранатомет на відстані 3 см від бічної стінки. 

в) З салону автомобіля в вікно. 

г) З приміщення, задня стінка якого знаходиться на відстані 5 метрів від стріляючого. 

д) Лежачи, піднявшись на ліктях, на висоту 22 см від рівня землі і повернувши ноги і корпус тіла вліво.
Задача № 5. Визначте, який з нижче перерахованих предметів необхідний для приведення прицільних пристосувань ручного протитанкового гранатомета (РПГ-7) до нормального бою, поясніть як ним користуватися: 
1) Нитки; 2) Голки; 3) Ґудзики; 4) Патрони; 5) Молоток.
Задача № 6. Визначте відстань до важкого танка противника, що має висоту 3,2 м, якщо танк своєю верхньою частиною стосується пунктирною лінії далекомірної шкали зі штрихом 6.
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Задача № 7. У десантну п'ятимісну човен, здатний переправляти вантажі до 500 кг, завантажили 20 протитанкових гранатометів РПГ-7 з оптичними прицілами ПГО-7 і 5 протитанкових гранатометів РПГ-7 без оптичних прицілів. Чи можна переправити даний вантаж на інший берег річки, якщо відомо, що загальна вага двох солдатів на весла дорівнює 140 кг.
Задача № 8. При стрільбі з РПГ-7В по БМП противника на відстані 300 метрів до мети у гранатометчика був пошкоджений оптичний приціл (ПГО-7В), в результаті удару осколка снаряда. Поясніть, чи зможе гранатометчик без оптичного прицілу прицільно вразити цю мету, і якщо так, то які його дії.
Задача № 9. Знайдіть із запропонованих варіантів правильну відповідь - скільки детонаторів і які, знаходяться в пострілі ПГ-7В до протитанкового гранатомету РПГ-7В: 

Глибинний, п'єзоелектричний; 

Донний; 

П'єзоелектричний, механічний; 

Хімічний; 

Електродетонаціонний; 

Вогнепровідний, електронний; 

П'єзоелектричний.
Задача № 10. При стрільбі з РПГ-7В у викинутої з стовбура гранати не спрацював реактивний двигун, в результаті граната впала, не долетівши до цілі. Поясніть, при ударі об грунт відбудеться розрив гранати? Якщо так то чому?

Правильні відповіді на задачі по темі: «Ручні протитанкові гранатомети» 
Задача № 1. 

На знищення данної цілі необхідно дві гранати.

Задача № 2. 

У разі А вітер дме зліва направо (вітер дме сильний, так як ціль знаходиться в прицілі на третьому розподілі шкали бічних виправлень зліва, що відповідає табличній величиною бічних поправок з гранатомета). У разі С вітер дме справа наліво (вітер дме помірний, так як ціль знаходиться в прицілі на другому розподілі шкали бічних виправлень справа, що відповідає табличній величиною бічних поправок з гранатомета).
Задача № 3. 
Зберігаючи прицільну точку по висоті прицільної точки першого пострілу, зробити другий постріл. Граната в польоті відхилиться вправо на ширину цілі і станеться потрапляння в танк супротивника.
Задача № 4. 
У пунктах «В», «Г» стріляти не можна. У пункті «Д» дотримані всі правила для стрільби лежачи з гранатомета, гранатометчик може зробити постріл не порушуючи заходів безпеки.

Задача № 5. 
Необхідно взяти прилад для приведення і вивірки прицільних пристосувань гранатомета і хрестоподібно по прорізах на торці приладу закріпити нитки (утворивши хрест). Цей прилад з перехрестям з ниток вставляємо в стовбур гранатомета і через ствол наводимо даними перехрестям на пристрілювальну мішень, поєднуючи з перехрестям на пристрілювальний мішені. Поєднавши ці перехрестя, регулюємо (якщо є необхідність) прицільні пристрої гранатомета.
. 
Задача № 6. 
Відстань до цілі (600 м + 120 м = 720 м), або округлено 700 м. 

Задача № 7. 
Даний вантаж можна переправити на інший берег річки.
Задача № 8. 

Обов'язково має бути від'єднано оптичний приціл, підняти у вертикальне положення прицільну планку і мушку. Виставити основну мушку (при мінусовій температурі) або додаткову мушку (при плюсовій температурі), виставити вікно прицільної планки на цифру «3» шкали (дане значення позначає відстань в 300 метрів). Тепер необхідно прицілитися через проріз прицільної планки і мушки на БМП і продовжити прицільну стрільбу.
Задача № 9. 

У пострілі є один п'єзоелектричний детонатор.
Задача № 10. 
Чи не долетівши до цілі і впавши на грунт, граната вибухне.
Задачі по темі: «Внутрішня та зовішня балістика» 
Задача № 1. Поясніть, коли і чому куля з однієї і тої ж зброї полетить далі: 

На рівнині або в горах? 

Влітку чи взимку? 

У ясну або дощову погоду?
Задача № 2. Визначити положення середньої точки попадання способом проведення осей розсіювання. Відомо, що в мішені 28 пробоїн.
Задача № 3. За тактичним призначенням вогонь буває: 

- фронтальний; 

- фланговий; 

- перехресний; 

- кинджальний; 

- зосереджений; 

- щільний. 

Визначте правильні відповіді і дайте їм характеристику.

Задача № 4. Визначте види вогню зі стрілецької зброї, зображені на малюнку, дайте їм визначення.                                 
Задача № 5. Визначте дальність до цілі в нічний час по спалаху пострілу, якщо після спалаху звук пострілу було чути через дві секунди.
Задача № 6. У нічний час спостережний пункт був обстріляний снайпером противника з СГД. Визначте дальність до снайпера, якщо після спалаху пострілу і свистом кулі над головою спостерігача пройшла приблизно 1 секунда.
Правильні відповіді на задачі по темі: «Внутрішня та зовнішня балістика» 
Задача № 1. 
Щільність повітряних мас необхідно враховувати при різних умовах стрільби. Так як на рівнині щільність повітря більше ніж в горах, відповідно куля полетить далі в гірській місцевості. Так як взимку при низькій температурі щільність повітря збільшується, то відповідно куля полетить далі влітку. Так як в дощову погоду щільність повітря збільшується, то відповідно куля полетить далі в ясну погоду.
Задача № 2. 
- відрахувати нижню половину пробоїн (точок зустрічі), так як на нашій цілі 28 пробоїн, то відраховуємо 14 нижніх пробоїн (28: 2 = 14) і проводимо Аа1 - вісь розсіювання по висоті; 
- відрахувати таким же порядком праву і ліву половини по 14 пробоїн, і відокремлюємо їх ВВ1 - віссю розсіювання по боковому напрямку; 
- перетин осей розсіювання є середньою точкою влучення.

Задача № 3. 
За тактичним призначенням вогонь буває: 

1) Кинджальний - вогонь з кулеметів, відкривається раптово з близьких відстаней в одному певному напрямку; він готується на відстані, що не перевищує дальність прямого пострілу для грудних фігур, і ведеться з замаскованих позицій з граничним напруженням вогню до повного знищення противника або до його повної зупинки атаки. 

2) Зосереджений - вогонь кількох кулеметів, автоматів, гранатометів і т.д., а також вогонь одного або декількох підрозділів, спрямований по одній целі (по одній групі або підрозділу противника).
Задача № 4. 
а) Фронтальний - вогонь, спрямований до фронту цілі; 
б) Фланговий - вогонь, спрямований у фланг цілі; 
в) Перехресний - вогонь, який ведуть по одній цілі не менше ніж з двох напрямків.
Задача № 5. 
Звук поширюється зі швидкістю 350 м/с. Виходячи з цього визначаємо відстань до цілі. 350 м/с • 2 з = 700 м (до цілі).
Задача № 6. 

Початкова швидкість кулі = 830 м/с, з урахуванням втрати швидкості в польоті і приблизного часу - 1 секунди, можна стверджувати, що відстань до снайпера противника приблизно дорівнює 800 м.


Задачі по темі: «Пістолет Макарова» 
Задача № 1. При проведенні практичної стрільби з ПМ, той що стріляє отримав на пункті бойового постачання 3 бойових патрона. При огляді набоїв він виявив, що у одного з них капсуль виступає над поверхнею дна гільзи, а в іншого куля має глибоку посадку в гільзу. Чи можна використовувати такі боєприпаси для стрільби? Що може статися при досиланні в патронник патрона, з виступаючим вище поверхні дна гільзи капсулем? Що змінюється у патрона при глибокій посадці кулі в гільзу, і яка характеристика змінюється при цьому у пістолета?
Задача № 2. На склад озброєння було отримано 7 ящиків з пістолетними патронами ПМ загальною вагою 224 кг. Скільки всього патронів було отримано на склад, якщо сам ящик і упаковка, в якій можна побачити патрони, важать 6,4 кг?
Задача № 3. При перевірці бою пістолета Макарова зробили 4 постріли, пробоїни від яких лягли в мішень таким чином: 

 Визначити середню точку влучення по даним пробоїн.
В якому випадку купчастість бою ПМ визнається нормальною?
Задача № 4. При перевірці бою пістолета Макарова, перед стріляниною, на мішені було відзначено положення середньої точки влучення (СТП), тобто контрольна точка, яка при стрільбі на 25 м повинна бути вище точки прицілювання на 12,5 см. Після виробництва пострілів була визначена середня точка попадання (СТП), яка відхилилася від контрольної точки вліво на 10 см. Які дії необхідно зробити з пістолетом для приведення його до нормального бою?
Задача № 5. При перевірці бою пістолета Макарова, перед стріляниною, на мішені було відзначено положення середньої точки влучення (СТП), тобто контрольна точка, яка при стрільбі на 25 м повинна бути вище точки прицілювання на 12,5 см. Після виробництва пострілів була визначена середня точка попадання (СТП), яка виявилася вище контрольної точки на 12 см. При цьому, на пістолеті був встановлений цілик № 4, висота якого становить 6 мм, а різниця по висоті між номерами цілини становить 0,25 мм. Які дії необхідно зробити з пістолетом для приведення його до нормального бою?
Задача № 6. Як відомо з внутрішньої балістики, швидкість віддачі зброї приблизно у стільки разів менше початкової швидкості кулі, у скільки разів куля легше зброї. Розрахувати приблизну швидкість віддачі у пістолета ПМ, знаючи, що початкова швидкість кулі ПМ 315 м / с, вага ПМ з неспорядженим магазином 730 гр., А вага кулі 6,1 гр.
Задача № 7. Як відомо з внутрішньої балістики, при пострілі розрізняють 4 послідовних періоду, але також відомо, що у короткоствольних зразків стрілецької зброї, в тому числі і у ПМ, один період пострілу відсутній. Перерахуйте назви всіх періодів пострілу з поясненням моментів початку і кінця кожного і вкажіть, який період пострілу відсутній у ПМ і чому?
Задача № 8. При виконанні практичної вправи з пістолета ПМ в тирі, співробітник здійснив із табельної зброї кількість пострілів. Якими повинні бути дії співробітника по догляду і заощадження пістолета, і в якій послідовності вони повинні проводитися?

Правильні відповіді на задачі по темі: «Пістолет Макарова» 
Задача № 1.
 Такі боєприпаси використовувати для стрільби не можна. В даному випадку, для стрільби можна використовувати тільки один патрон, а перераховані вище патрони необхідно повернути роздавальнику боєприпасів, для подальшої здачі на склад.
Задача № 2. 
Дізнаємося, скільки важать 7 ящиків і упаковка, якщо один ящик з упаковкою важить 6,4 кг: 
6,4 • 7 = 44,8 кг. 
З'ясовуємо скільки будуть важити патрони без ящиків і упаковки, якщо загальна вага 7 ящиків з патронами 224 кг: 
224 - 44,8 = 179,2 кг. 
Після цього уточнюємо, скільки важать патрони в одному ящику, якщо в 7-ми ящиках вони важать 179,2 кг: 
179,2: 7 = 25,6 кг. 
Тепер дізнаємося, скільки патронів в одному ящику, якщо загальна вага патронів одного ящика становить 25,6 кг, а вага одного патрона 0,010 кг: 
25,6: 0,010 = 2560 шт. 
Знаходимо скільки всього патронів було отримано на склад, якщо в одному ящику 2560 шт: 
2560 • 7 = 17920 шт. 
На склад було отримано 17920 патронів.
Задача № 3. 
Для визначення середньої точки влучення по чотирьох пробоїн треба з'єднати прямою лінією дві які-небудь пробоїни, наприклад, пробоїни А і В і відстань між ними розділити навпіл. Потім отриману точку розподілу з'єднати із третьою пробоїною С і відстань між ними розділити на 3 рівні частини. Після цього точку розподілу, найближчу до двох перших пробоїн, з'єднати із четвертою пробоїною D і відстань між ними розділити на 4 рівні частини. Точка, що стоїть на 3 поділки від четвертої пробоїни D, і буде середньою точкою влучення (СТП). Для визначення нормальної точності бою пістолета необхідно накласти коло діаметром 15 см на пробоїни і якщо все пробоїни укладаються в діаметр даного кола, то кучність бою пістолета визнається нормальною.
Задача № 4. 

У нашому випадку середня точка влучення відхилилася вліво, відповідно, щоб привести пістолет до нормального бою потрібно пересунути цілик вправо. Переміщення цілика вправо або вліво на 1 мм змінює положення середньої точки влучення у відповідну сторону на 19 см. Виходячи з цього, нам необхідно перемістити цілик пістолета вправо на 0,5 мм, тобто 19: 2 = 9,5 см (приладом регулювання бою). При повторній перевірці бою пістолета середня точка попадання (СТП) відхилилася від контрольної точки на 0,5 см, що відповідає нормальному бою пістолета ПМ. 
Задача № 5. 

У нашому випадку середня точка влучення виявилася вище контрольної точки, відповідно, щоб привести пістолет до нормального бою, потрібно замінити цілик нижчим. Збільшення або зменшення висоти цілика на 1 мм змінює положення середньої точки влучення у відповідну сторону на 19 см. Виходячи з цього нам необхідно замінити цілик № 4 (висота 6 мм) більш низьким цілком № 2 (висота 5,5 мм) за допомогою приладу регулювання бою, тобто різниця в висоті ціликів складе 0,5 мм, Це призведе до зниження середньої точки попадання на 9,5 см (19 см: 2 = 9,5 см). При повторній перевірці бою пістолета середня точка попадання (СТП) буде вище контрольної точки на 2,5 см, що відповідає нормальному бою ПМ.
Задача № 6. 

Спочатку дізнаємося, у скільки разів приблизно куля ПМ легше пістолета: 730: 6,1 ≈ 119,67 рази. Тепер дізнаємося, приблизну швидкість віддачі у ПМ: 315: 119,67 ≈ 2,63 м/с 
Задача № 7. 

У пістолета ПМ відсутній другий період пострілу, так як пістолет має короткий стовбур, а тому при пострілі куля вилітає з каналу ствола швидше, ніж відбувається повне згоряння порохового заряду.
Задача № 8. 

Чистка пістолета повинна проводитися в спеціально визначеному місці. Спочатку необхідно підготувати протиральні і мастильні матеріали, оглянути приналежність на предмет механічних пошкоджень і розібрати пістолет. В першу чергу потрібно прочистити канал ствола. Після цього вичистити рамку пістолета зі стволом і спусковий скобою. Потім вичистити затвор, зворотну пружину, затворну затримку й частини УСМ. Рукоятку пістолета необхідно обтерти, після чого вичистити магазин. Як тільки пістолет буде повністю вичищений, його необхідно змастити. Спочатку змащується канал ствола, а потім всі інші металеві частини й механізми пістолета. Після закінчення мастила пістолет збирається, після чого перевіряється правильність складання і робота частин і механізмів пістолета.
Задачі по темі: «Снайперська гвинтівка Драгунова» 
Задача № 1. При веденні бою, вибравши ростовую мета, снайпер навів на неї далекомірну шкалу і побачив, що фігура противника поміщається між суцільною горизонтальною лінією і цифрою «6» на похилій пунктирною лінії далекомірної шкали. Яке відстань до цілі, і яку установку оптичного прицілу необхідно провести, щоб успішно вразити цю ціль?
Задача № 2. При веденні бою снайпер отримав наказ знищити кулеметника, який веде вогонь з окопу. Так як ціль була видна тільки по груди, відповідно її висота становила приблизно 0,55 м. При наведенні далекомірної шкали на ціль, її верхня частина торкалася пунктирною лінії даної шкали зі штрихом, позначеним цифрою «10». Яке буде відстань до кулеметника при даних умовах, і з якою установкою оптичного прицілу необхідно вести стрілянину, щоб успішно вразити цю ціль і виконати наказ?
Задача № 3. При стрільбі зі снайперської гвинтівки точкою прицілювання була обрана середина нижнього краю цілі. Необхідно вибрати приціл, при стрільбі з яким перевищення середньої траєкторії на відстані до цілі дорівнюватиме приблизно половині висоти цілі, якщо відстань до цілі 300 м, а висота цілі 0,70 м?
Задача № 4. При веденні вогню з снайперської гвинтівки по живій силі противника, що знаходиться на відстані 600 м, зліва під кутом 90˚ дме помірний (4 м/с) бічний вітер. Визначити поправку на боковий вітер в фігурах людини. Пояснити в який бік в даному випадку необхідно виносити точку прицілювання, і від якої частини цілі проводиться її винесення?
Задача № 5. При веденні бою, снайперу була поставлена задача знищити противника, що пересувається по флангу зліва направо зі швидкістю приблизно 5 км/год на відстані 600 м. Визначити величину упередження в фігурах людини при стрільбі по даній цілі. В який бік необхідно виносити точку прицілювання, і від якої частини цілі проводиться її винесення?
Задача № 6. При веденні бою, снайпер отримав наказ відкрити вогонь по вертольоту противника, який рухається зі швидкістю 50 м/с, на відстані 500 м. Визначити величину попередження в корпусах при стрільбі по вертольоту супровідним способом. За допомогою якого прицілу, і який його установкою повинен вестися вогонь за даних умов?
Задача № 7. При перевірці бою снайперської гвинтівки з відкритим прицілом, перед стріляниною, на мішені було відзначено положення середньої точки попадання, тобто контрольна точка, яка при стрільбі на 100 м з прицілом «3» повинна бути вище точки прицілювання на 16 см. Після виробництва пострілів була визначена середня точка попадання, яка відхилилася від контрольної точки вправо на 11 см. Які дії необхідно зробити з гвинтівкою для приведення її до нормального бою?
Задача № 8. При перевірці бою снайперської гвинтівки з відкритим прицілом, перед стрільбою на мішені було відзначено положення середньої точки попадання, тобто контрольна точка, яка при стрільбі на 100 м з прицілом «3» повинна бути вище точки прицілювання на 16 см. Після виробництва пострілів була визначена середня точка попадання, яка виявилася вище контрольної точки на 9 см. Які дії необхідно зробити з гвинтівкою, щоб привести її до нормального бою?
Задача № 9. Після приведення гвинтівки до нормального бою була проведена вивірка оптичного прицілу, під час якої, при стрільбі на 100 м, з установкою прицілу «3», середня точка влучення відхилилася від контрольної точки вгору на 8 см і вправо на 6 см. Які дії необхідно зробити з оптичним прицілом для суміщення середньої точки попадання з контрольною точкою при даних умовах?

Правильні відповіді на задачі по темі: «Снайперська гвинтівка Драгунова» 
Задача № 1. 

Відстань між поділками далекомірної шкали відповідає відстані до цілі в 100 м, таким чином, якщо ціль міститься під цифрою «6», відстань до неї дорівнює 600 метрам. Щоб успішно вразити цю ціль, снайпер повинен встановити на верхньому маховику, який служить для установки прицілу по дальності, розподіл з цифрою «6» на покажчик корпусу ПСО, що відповідає дальності стрільби в 600 м. Потім прицілиться верхнім основним косинцем і зробити постріл.
Задача № 2. 

Так як далекомірна шкала оптичного прицілу розрахована на висоту цілі, рівну 1,7 метра, а в нашому випадку її висота становить 0,55 м, то необхідно з'ясувати ставлення висоти цілі до 1,7 м: 
0,55 м: 1,7 м ≈ 1/3 
Згідно далекомірної шкалою, відстань до цілі дорівнює 1000 м, але так як висота даної мети становить 1/3 від 1,7 м, то необхідно: 
1000 • 1/3 ≈ 330 м 
Таким чином, відстань до кулеметника приблизно дорівнює 330 м. Відповідно, щоб успішно вразити цю ціль і виконати наказ, снайпер повинен встановити на верхньому маховику, який служить для установки прицілу по дальності, розподіл з цифрою «3» на покажчик корпусу ПСО, що відповідає дальності стрільби в 300 м. Потім прицілиться верхнім основним косинцем і зробити постріл.
Задача № 3. 

Якщо висота цілі 0,70 м, то половина її буде відповідно дорівнює 0,35 м. Таким чином, нам необхідно вибрати приціл, при стрільбі з яким перевищення середньої траєкторії на відстані до цілі буде дорівнювати приблизно 0,35 м. Для цього скористаємося таблицею перевищення траєкторії над лінією прицілювання оптичного прицілу, згідно з якою перевищення середньої траєкторії з прицілом 4 на 300 м одно 0,33 м, що забезпечує в нашому випадку проходження середньої траєкторії практично через середину цілі.
Задача № 4. 
Згідно табличних даних, при стрільбі на 600 м при бічному помірному вітрі, що дме під кутом 90˚, поправка на боковий вітер відповідає 2 фігурам людини. Так як в нашому випадку вітер дме зліва, то точку прицілювання необхідно виносити на 2 фігури вліво, винос точки прицілювання виробляється від середини цілі. 

Задача № 5. 
Для визначення упередження при стрілянині по цілям, які мають флангові рух, необхідно скористатися таблицею упереджень при стрільбі по цілям, які мають флангові рух, згідно з якою при стрільбі по цілі, що біжить зі швидкістю 10 км/год на відстані 600 м, величина упередження дорівнює 6 фігурам людини . Однак згідно з умовою завдання, дана ціль рухається зі швидкістю 5 км/год, а при русі цілі зі швидкістю, меншою ніж зазначена в таблиці, попередження зменшується пропорційно зміні швидкості руху цілі, тобто наполовину. Значить, в даному випадку упередження становитиме 3 фігури людини. Так як ціль рухається зліва направо, то точку прицілювання необхідно виносити вправо на 3 фігури. Винос точки прицілювання робити від середини цілі.
Задача № 6. 

Для визначення упередження при стрілянині по повітряних цілях супровідним способом, необхідно скористатися таблицею попередження при стрілянині по повітряних цілях супровідним способом, виходячи з якої при стрільбі по вертольоту, який рухається зі швидкістю 50 м/с на відстані 500 м, величина упередження становить 5 корпусів вертольота. Так як відстань до вертольота більше 300 м, то вогонь по ньому повинен вестися за допомогою відкритого прицілу з його установкою на 4 або П.
Задача № 7. 

Так як в даному випадку, середня точка влучення відхилилася від контрольної точки вправо на 11 см, а її відхилення від контрольної точки більше ніж на 3 см в будь-яку сторону вважається незадовільним, то необхідно провести відповідне пересування запобіжника мушки. У нашому випадку середня точка влучення відхилилася вправо, відповідно, щоб привести гвинтівку до нормального бою потрібно пересунути запобіжник мушки вправо. При переміщенні запобіжника мушки в сторону на 1 мм, середня точка влучення при стрільбі на 100 м зміщається на 16 см., Ділення на передньому торці підстави мушки рівні 0,6 мм, що відповідає зсуву середньої точки влучення по бічному напрямку на 10 см. Виходячи з цього, нам необхідно перемістити запобіжник мушки на 0,6 мм вправо, тобто на одну поділку переднього торця підстави мушки, приладом регулювання бою. При повторній перевірці бою гвинтівки, середня точка попадання (СТП) повинна відхилитися від контрольної точки на 1 см, що відповідає нормальному бою снайперської гвинтівки.
Задача № 8. 

Так як в даному випадку середня точка влучення виявилася вище контрольної точки на 9 см, а її відхилення від контрольної точки більш ніж на 3 см в будь-яку сторону вважається незадовільним, то необхідно змінити положення мушки по висоті. У нашому випадку середня точка попадання знаходиться вище контрольної точки, відповідно, щоб привести гвинтівку до нормального бою, потрібно збільшити положення мушки по висоті. При угвинчуванні (вивінчіваніі) мушки на один повний оборот, середня точка влучення при стрільбі на 100 м зміщається на 16 см. Виходячи з цього, нам необхідно вигвинтити мушку на ½ обороту приладом регулювання бою (16: ½ = 8 см). При повторній перевірці бою гвинтівки середня точка попадання (СТП) буде вище контрольної точки на 1 см, що відповідає нормальному бою снайперської гвинтівки.
Задача № 9.
 Для суміщення середньої точки попадання з контрольною точкою при даних умовах, необхідно звільнити стопорні гвинти верхнього маховика і обертанням торцевої гайки в напрямку «Вниз СТП» змістити покажчик гайки щодо додаткової шкали на півтора поділу, так як переміщення торцевої гайки на одну поділку додаткової шкали, при стрільбі на 100 м, змінює положення середньої точки полпаданія на 5 см. Таким чином, ми отримаємо СТП на 7,5 см (5 см • 1,5 = 7,5 см). Потім обережно загвинтити стопорні гвинти до відмови. Після цього необхідно звільнити стопорні гвинти бокового маховика і обертанням торцевої гайки в напрямку «Ліворуч СТП» змістити покажчик гайки щодо додаткової шкали корпусу маховика на 1 розподіл. Таким чином ми змістимо СТП вліво на 5 см. Після чого обережно загвинтити стопорні гвинти до відмови. Після внесення поправок в установки торцевих гайок необхідно провести повторну стрілянину, при якій СТП повинна відхилитися від контрольної точки вгору на 0,5 см і вправо на 1 см. Якщо при повторній стрільбі СТП відхилилася від контрольної точки в будь-яку сторону не більше ніж на 3 см , гвинтівка вважається приведеною до нормального бою.
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V= 15 км/год





V= 4 м/с
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V= 8 м/с





     Танк  висотою 2,4 м вміщається під позначкою   4  далекомірної шкали сітки прицілу ПГО-7.  Рухається під кутом 350 до площини цілі зі швидкістю 30 км/год


  Вітер помірний 4 м/сек  дує зліва під кутом 900 


     Стрільба ведеться гранатою ПГ-7 ВЛ    


Визначити ВТП, та подати команду гранатометнику на знищення цілі.








V=4 м/сек


В=2,4 м


V=30 км/год








     Танк висотою 3 м вміщається під позначкою   3  далекомірної шкали сітки прицілу ПГО-7. Рухається під кутом 450 зі швидкістю 20 км/год.


     Вітер  6 м/сек  зправа-наліво під кутом 300  від стріляючого.


     Стрільба ведеться гранатою ПГ-7 ВЛ     


Визначити ВТП, та подати команду гранатометнику на знищення цілі.








V=6 м/сек


Вт=3,0 м


V=20 км/год








     Танк висотою 2,4 м вміщається під позначкою   5  далекомірної шкали сітки прицілу ПГО-7. Рухається під кутом 600 зі швидкістю 20 км/год


     Вітер сильний 8 м/сек зліва-направо  дує під кутом 300  на стріляючого.


     Стрільба ведеться гранатою ПГ-7 ВЛ


Визначити ВТП, та подати команду гранатометнику на знищення цілі.








V=8 м/сек


Вт=2,4 м


V=20 км/год








     Танк висотою 2,5 м вміщається під позначкою   3 далекомірної шкали сітки прицілу ПГО-7.   Рухається під кутом 600 зі швидкістю 20 км/год. Вітер сильний 8 м/сек зправа-наліво під кутом 450  на стріляючого.


     Стрільба ведеться гранатою ПГ-7 ВЛ





Визначити ВТП, та подати команду гранатометнику на знищення цілі.








V=8 м/сек


В=2,5 м


V=20 км/год
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